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Conjuntos numericos




Medir y contar fueron probablemente las primeras actividades de tipo matema-
tico que realizé el hombre; posiblemente después de muchos siglos, este tuvo
el concepto abstracto de nimero.

Fue G. Frege quien asoci6 el concepto de numero natural a la teoria de conjun-
tos; las funciones eran conocidos por los babilonios, segin se observa en tabli-
llas uniformes del afio 2000 a. C.

Los nuiimeros irracionales se atribuyen a Pitdgoras (572 — 497 a.C.), quien esta-
bleci6 la relacién entre los catetos de un tridngulo y su hipotenusa en su famo-
so teorema. Més tarde, Teodoro de Cirene demostr6 la irracionalidad de v2 y

V3.

Los numeros negativos fueron estudiados muy poco, e incluso rechazados en la
Edad Media. Solo en el siglo XVI Harriot introdujo el signo (-) para caracterizar
los niimeros negativos.



@ Introduccion

na coleccién cualquiera de objetos se conoce como un conjunto.

Los conjuntos se denotan con letras mayusculas y sus elementos se escriben
entre llaves y separados por comas. Ejemplos:

A = {ae,io,u}
B=1{1,2,3,...9}
C = {x/x es un entero par}

Los conjuntos A y B estdn escritos en forma enumerada y el conjunto C en forma de no-
tacién conjuntista.

El conjunto C también se puede escribir en forma enumerada:
C=1{2,46,8,..}
El conjunto B también se puede escribir en notacién conjuntista:
B = {x/x es un digito}.

Para indicar que un elemento pertenece a un conjunto se usa el simbolo € y para indicar
que no pertenece se usa &.

Por ejemplo, al usar los conjuntos arriba mencionados:
5eBmeA,13¢C,100C,9€eB,icA.
Se dice que dos conjuntos son iguales si tienen los mismos elementos.
SiA={123}yB=1{3,2,1} entonces, A = B.

Si todos los elementos de un conjunto A son también elementos de otro conjunto B, en-
tonces, se dice que A es un subconjunto de B y se denota por A — B.

Por ejemplo, considerar los siguientes conjuntos:
A = {x/x es un entero impar}
B= {-5,-3,-1,1,3,5}
C={0,1,2,3,45}

Entonces, B es un subconjunto de A, pues todos los elementos de B son enteros impares;
esto se denota por B c A.
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El conjunto C no es un subconjunto de A, pues 0, 2, 4 no son elementos de A; esto se
denota como C ¢ A.

Propdsitos (logros o competencias)

El conjunto de numeros reales

El conjunto de niimeros reales se denota con la letra maytscula R. Este conjunto se
forma de la unién de los siguientes conjuntos:

El conjunto de numeros naturales, denotado por

se conoce como el conjunto de niimeros que se usa para contar.
El conjunto de nimeros cardinales, denotado por
w = {0,1,2,3,....}
Se observa que son los naturales més el cero.
El conjunto de niimeros enteros, denotado por
Z=1{3,-2,-1,0,1,23,}

Se observa que son los cardinales mds los negativos.
El conjunto de nimeros racionales, denotado y definido por

Q = {, b# 0y a, b nimeros enteros}
El conjunto de nimeros irracionales, denotado y definido por
Q’ = {decimales infinitos no repetitivos}
Estos niimeros no se pueden expresar como un cociente entre dos enteros.

Ejemplos:v2, m,V3.

. a
Expresiones de la forma -

Significados

. a
Las expresiones de la forma o pueden denotar:
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Cociente

En este caso, % representa la divisiéon de los nimeros a y b. Por ejemplo, % representa
la divisién 3+4.

Un namero racional equivale a 1 si se escribe de la forma a/a.

Ejemplos: 1/1, 3/3, 5/5, 10/10.

Todo ntimero racional puede escribirse como un decimal finito o un decimal infinito re-
petitivo.

Ejemplos: ¥2 = 0,5, decimal finito; 1/3 = 0,333, decimal infinito repetitivo.

Relacion parte-todo o medida

., a . . 2
En este caso, la expresion -, fepresenta una parte de una cantidad. Por ejemplo, - de

una cantidad significa dividir la cantidad en 5 partes iguales y tomar 2 de ellas.
A veces se utiliza como indicador de medida, al comparar una cantidad con respecto a otra.
Por ejemplo, en un salén hay la mitad de estudiantes que en el otro salén.
a . . . .
Cuando el todo o referente es representado por 100, o significa un porcentaje. Al decir el
. . . ., 30 .
30% de los estudiantes no tiene el libro, el 30% representa a la fraccién 00’ lo cual equi-

. 3 . . .
vale a decir que los o de los estudiantes no tienen el libro.

Razon

Cuando se comparan dos cantidades o magnitudes de la misma clase. Si la relacién corres-

. . a‘
ponde a magnitudes de diferente clase, - se llama rata.
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Pueden representarse

/ comO\
— -\pa,-
P e ———————{(Gaciene ente dos eeros)

p——
) =

el resultado puede ser

Un caso especial Se puede.
Cuando s

La relacién entre los conjuntos antes mencionados es:
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Propiedades de los numeros reales

Si a, by ¢ son niimeros reales, entonces:

Propiedad Operacion Definicién Qué dice
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Otras propiedades son:

Propiedad de los 2 <K .

opuestos Qué dice Ejemplo
El opuesto del opuesto es el
mismo nimero.

_ _ El producto de reales con
(RIB= e E)= 1) signos diferentes es negativo.

_ El producto de reales con
S A signos iguales es positivo.

El producto entre un real y -1
es el opuesto del namero real.

Las propiedades del cero son las siguientes:

Propiedad del cero Qué dice Ejemplo

Todo real multiplicado por 0
es 0.
Si un producto es 0 entonces

a x b = 0; entonces,
al menos uno de sus factores

(a+b) (a-b) = 0; entonces,

a=00b=0 . a+b=00a-b=0
es igual a 0.
Se debe recordar que:
Operacion Definicién Qué dice Ejemplo

La resta es la suma del
opuesto del sustraendo. A2t =2 () =0
La divisién es la
Division a+b=a( 1/b) multiplicacién por el
reciproco del divisor.

2+5=2x1/5=
2/1x1/5 =2/5.
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Preguntas de autoevaluacion

1. Dada la siguiente tabla, poner una cruz en el o los casilleros correspondientes a todos
los conjuntos numéricos a los cuales pertenece cada uno de los nimeros dados:

Numero

2. ¢Cuales de las siguientes proposiciones son falsas y cuales son verdaderas? Indicar
verdadero o falso (v of).

a.
b.
C.

d.

e.

WV27€Q ()
V-25€R ()
2/5€Q O
W27€ER ()
V3EI O

3. Determinar si la afirmacién es verdadera o falsa (v o f). Si es falsa, justificar su res-

puesta.

a. -8 es un ntmero natural.
b. 1 es un entero.

c.  -3/5es un racional.

d. 7 V2 esun irracional.

e. 0Oesun real.

f.  0/3 es racional.

0
0
0
0
0
0
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4. Dar un ejemplo de un numero que satisfaga cada una de las condiciones dadas:

a.
b.
C.
d.

e.

Racional que no sea entero.
Entero que no sea natural.
Natural que no sea racional.
Real que no sea racional.

Entero que no sea real.

5. Elentrenador de un equipo de fttbol realizé el control de peso de 10 de sus jugadores.
El peso ideal es 73 kg. Después escribio la informacién en la tabla.

¢Qué indican: los nimeros negativos, los positivos y el cero?

6. Un numero puede ser el resultado de diferentes operaciones, por ejemplo: 12 es el
resultado de 60/5, 16-4, 9+3., 6(4)/2... Con 4 cuatros y las operaciones que usted co-
noce se pueden expresar los digitos. Por ejemplo: 1 = 44/44 ; 2= 4/4 + 4/4. Expresar
los demas digitos.
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 1

NOMBRE:
FECHA:

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

CONJUNTOS NUMERICOS

@ Identificar los nimeros reales y sus propiedades.

@ Identificar las diferentes expresiones de los niimeros racionales.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

@® (Sabe usted cuantos subconjuntos pertenecen al conjunto de los nimeros reales?

® (Los numeros enteros son siempre positivos?

® (¢El cociente entre dos enteros es siempre un entero?

PARA AVANZAR MAS

1. Dado el siguiente diagrama, écual(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
verdadera s)?

I.  El conjunto de los nimeros naturales unido con el conjunto de los nimeros
enteros forma el conjunto de los ndmeros racionales.

II.  El conjunto de los nimeros naturales es subconjunto del conjunto de los nime-
ros enteros, y los dos son subconjunto del conjunto de los nimeros racionales.

II. La unién del conjunto de los nimeros racionales y el conjunto de los nimeros

irracionales forma el conjunto de los nimeros reales.

a.
b.

Solo I es verdadera.
Iy II son verdaderas.
II'y III son verdaderas.

Iy III son verdaderas.

I, Iy III son verdaderas.
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2. Dada la siguiente tabla, poner una x en el o los casilleros correspondientes a todos
los conjuntos numéricos a los cuales pertenece cada uno de los nimeros dados:

Numero -8 7m 4 -1/8 3,6 0 V5 V-9 8,3782 V25

3. Clasificar cada uno de los siguientes niimeros en el conjunto numérico mas pequefio
al cual pertenece (N, Z, Q, I, R).

a. -5/4

b. 0,333

c. V3

d -7

e. -V3
........... L2 A
4. Elresultado de [5967 + (-45,987) - (-=2) + 0.07] es:

a. 631,3083

b. 52,253

c. 522,53

d. 5529,083
e. 6313,083

5. Los decimales que pueden escribirse en forma de fraccién son:
a. Los finitos e infinitos periddicos.
b. Los infinitos peridédicos, tnicamente.
c. Los infinitos no periédicos.

d. Todos los decimales.
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 1

NOMBRE:

FECHA:

CONJUNTOS NUMERICOS

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@ Identificar los nimeros reales y sus propiedades.

@ Identificar las diferentes expresiones de los nimeros racionales.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Todos los nimeros son reales?

PARA AVANZAR MAS

1. Indicar fov, segln sea el caso.
a. Ladiferencia entre dos nimeros naturales no siempre es un nimero natural. ()
b. El cociente de dos numeros naturales no siempre es un numero natural. ( )

c. La suma, la diferencia y el producto de dos niimeros enteros es otro nimero
entero. ()

d. El cociente de dos nimeros enteros no siempre es un namero entero. ( )
2 /7
e. —- esunnimero real. ()

144 i
f. ~, ©s un numero entero ()

g. 1,32 es un numero racional. ( )

2. Representar los cinco primeros nimeros naturales en la recta numérica y contestar:
a. ¢Cudntos nameros naturales hay entre 2 y 3?
b. ¢Cudantos entre 1y 5?

c. ¢Cudntos entre 3y 5?
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3. Expresar de tres formas diferentes cada una de las siguientes operaciones, indican-
do la propiedad empleada:

a. 5+3=3+5
b. 2+B3+4)=Q2+3)+4
c. (6x3)x1=6xBx1)

4. Intercalar:
a. 3 nameros racionales entre 4 y 5.
b. 5 nameros racionales entre O y 1.

C. 2 nameros racionales entre -2 y -1.

5. Escribir en forma decimal los nimeros racionales:

a. 15/4

b. -18/7

c. -42/5

d. 56/8

e. 17/11

f.  5/25
AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPRENDI?
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La nocién de racional proviene de raciéon (parte de un todo). Los nimeros ra-

cionales estan formados por los nimeros enteros (que pueden expresarse como

cociente: 6= 6/1, 28=28/1) y los nameros fraccionarios (los nimeros raciona-
les no enteros: 2/5, 3/12).

Es importante tener en cuenta que, mientras que en los nimeros enteros cada
numero tiene un siguiente (-1, 0, 1, 2, 3, 4...), existen infinitos nimeros entre

cada nimero racional.



PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)
e

@ Identificar las fracciones como una expresién de los nimeros racionales.

@ Justificar sus procedimientos al realizar operaciones con nimeros fraccionarios.

NUMERO FRACCIONARIO

Conocido también como fraccién o numero fraccionario, es el que expresa 1 o mds partes

iguales de la unidad.
Términos

La fraccién esta compuesta por 2 términos basicos, el numerador y el denominador.
El numerador indica cudntas partes se toman de la unidad.

El denominador menciona en cuantas partes se ha dividido la unidad.

NUMERADOR

. . 2 _NUMERADOR
Por €emp lo';‘DENOMINADOR)

o
alNy —
=N

Sl w

Escritura

Una fraccién tiene 2 formas de escribirse (notacién). La primezra es poniendo una linea
horizontal entre el numerador y el denominador. Por ejemplo: -

La otra forma es poniendo una linea diagonal entre ambos nuimeros. Por ejemplo:
10/ 3.
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Lectura

Para leer un fraccionario, primero se lee el numerador como se enuncian cominmente
los naimeros: un, dos, tres, cuatro, etc... El denominador lo leemos asi: 2 es medios, 3 es
tercios, 4 es cuartos, 5 es quintos, 6 es sextos, 7 es séptimos, 8 es , 9 es novenos y 10 es
décimos.

Cuando el denominador sea mayor que 10, se le afiade al nimero la terminacién avo.
Con base en esta regla, se puede decir que 11 se lee onceavo, 12 se lee doceavo, 13 se lee
treceavo, etc.

Por ejemplo: 3 / 5 se lee tres quintos; 1 / 45 se lee un cuarentaicincoavo.
Clases
Las fracciones se dividen en 2 tipos:

Fraccion comun

Es la fraccién cuyo denominador no es la unidad seguida de ceros. Por ejemplo:
18/3,9/5.

Fraccion decimal

Es la fraccién que tiene como denominador la unidad seguida de ceros. Por ejemplo: 6 /
10, 8 / 100.

Tipos

Sin importar que sea decimal o comun, las fracciones pueden ser:
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Algunas afirmaciones que se pueden hacer con respecto a las fracciones son:

® Toda fracciéon propia es menor que la unidad.

® Toda fraccién impropia es mayor que la unidad.
® Toda fraccién unitaria es igual a la unidad.
®

Todo niimero mixto contiene un nimero exacto de unidades y ademas una o varias
partes iguales de la unidad.

@ De varias fracciones que tengan igual denominador, es mayor la que tenga mayor
numerador.

@ De varias fracciones que tengan el mismo numerador, es mayor la que tenga menor
denominador.

® Sialos 2 términos de una fraccién propia (numerador y denominador) se les suma
un mismo numero, la fraccién nueva es mayor que la primera.

® Si el numerador de una fraccién es multiplicado por cierto ntimero, la nueva
fracciéon queda multiplicada por dicho nimero, pero si es el denominador el que se
multiplica, la fraccién queda dividida.

@ Si los 2 términos de una fracciéon se multiplican o dividen por un mismo namero,
la fraccién no varia.

@ Si alos 2 términos de una fraccién propia se les resta un mismo nimero, la nueva
fraccién es menor que la primera.

@ Si a los 2 términos de una fraccién impropia se les suma un mismo namero, la
fraccién nueva es menor que la anterior; sin embargo, si se les resta un mismo
numero, la nueva fraccién va a ser mayor que su antecesora.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE FRACCIONES
-

¢Como se obtiene la fraccion de un numero?

Calcular la fraccién de un numero es lo mismo que multiplicar la fracciéon por ese nimero.
Ejemplo: calcular los 2 / 3 de 60:

También: 260} = 2(60+3) = 2x20 = 40
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¢Como se convierte un numero mixto en fracciéon impropia?

Muy sencillo, se multiplica el entero por el denominador y al producto se le suma al numerador. El
denominador es el mismo. Por ejemplo: 6 V2.

. <z 6x2)+1
En ese caso, se realiza la operacién: ) +1

Asi quedaria la fraccién: 13 / 2.

¢Cémo se sabe cuantos enteros hay en una fraccién impropia?

Se divide el numerador por el denominador. Si el cociente es exacto, el mismo representa
los enteros, pero si la division es inexacta, el residuo es el numerador, y el divisor es el
denominador. Por ejemplo:

18 /6 = 18+6 = 3 (nGmero entero)
9/5=9=+5=14/5

¢Como se reduce un numero entero a fraccién?

Existen 2 formas:
La mas sencilla consiste en ponerle al nimero el denominador
1. Por ejemplo: 3 =3 /1,24 =24/ 1.

Cuando se da un denominador especifico, lo que se hace es multiplicar ese nimero por el
denominador dado, y de ese modo se saca el numerador. El denominador es el que se tenia
previamente. Por ejemplo:

numero entero = 13; denominador dado = 5
13 x5 =65
Fraccién = 65/ 5

¢Como se puede reducir o multiplicar una fraccién?

@® Para multiplicar una fraccién, lo Gnico que se hace es multiplicar el numerador y el
denominador por el nimero dado o deseado. Por ejemplo:

3/5
3x3=9
5x3=15
Nueva fraccién: 9 / 15

@ Para reducir una fraccién se divide el numerador y el denominador entre un nimero que
pueda dividir a ambos de forma exacta. Por ejemplo:

12 /24
12 +4 =3
24+4 =6

Nueva fracciéon: 3/ 6
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¢Qué es una fraccion irreducible?

Es la fraccién que, como su nombre lo dice, no se puede reducir mas, utilizando factores
primos. Esto ocurre porque el numerador y el denominador son primos entre si. Cuando
una fraccién es irreducible se dice que estd en su mas simple expresién o a su minima
expresion. Por ejemplo:

7/5,20/33
Si se eleva una fraccién irreducible a una potencia, la fraccién que resulta es también

irreducible.

A qué se refiere el término “simplificacién de fracciones™?

Esta expresion se refiere a convertir una fraccién en otra equivalente, cuyos términos
(denominador y numerador) sean menores. Para eso se dividen sus 2 términos
sucesivamente por los factores comunes que tengan. Por ejemplo:

500 /125 +5=100/25+5=20/5+5=4/1 Esdecir, 500/125 = 4

OPERACIONES CON RACIONALES

-
SUMA O RESTA

Lenguaje algebraico Lenguaje natural Ejemplo

La suma o resta de fracciones
con denominadores iguales es

B . € &€ igual ala sumaorestadelos 5 7 _5+7_12

b b b numeradores sobre el mismo 10 10 10 10
denominador.

a ¢ _ a< S 7 _57_-12

b b b 10 10 10 10

La suma o resta de fracciones

a ¢ _ad+tbe con denominadores

b d bd diferentes es igual a la suma

o resta del producto cruzado 1,2 _13)+2Q) _3+4_ 7

4 _ad-be (s:;lobre e} p1;10ducto de los 2 3 28 6 6

5 @ o enominadores.

MULTIPLICACION

2 yc_ad El producto de fracciones

b d cb es igual al producto

de los numeradores
sobre el producto de los
denominadores. 75 70

12
A3 40 _12
35

CAPITULO 2. FRACCIONES



DIVISION

La forma mas directa de dividir
dos fracciones es realizando
productos cruzados. Asi, el
cociente de dos fracciones es
otra fraccién que tiene como
numerador el producto del

£ o e dO) numerador del dividendo por L+ 3 -1 y 5 _1x5_ 5
b d cb) el denominador del divisor, 2 5 2 3 2x3
y cuyo denominador es el
producto del denominador del
dividendo por el numerador
del divisor.
También se puede ‘invertir’
la segunda fraccién y
mutiplicar *directamente’,
a . c_a  d_nad es decir, numerador por 1.3 1,5 _169_5
b d b e be numerador, y denominador 2 5 2 3 2B) 6
por denominador.
También, poniendo una
e fraccién en el numerador y 1
AL o b _a@ la} otrle}ﬁen el denonfqlnagif)r, se 1.3 2 _1)_5
n 4 < b simplifica en otra fraccion, 5 5 3 20) 6
d donde se divide el producto de -
extremos entre el producto de
medios:
PARA RECORDAR
Lenguaje algebraico Lenguaje natural Ejemplo
Dos fracciones son iguales si L = ® epgonces 1(12) =2
a < et b el producto cruzado entre sus 2 12
— = — entonces = bc P ;
b q términos es igual. (6)
Al simplificar una fraccién
co se eliminan los divisores 6/22 = 6/2 + 22/2 = 3/11
bd b comunes entre sus términos.
Una fraccién es negativa si al
2ol =2 menos uno de sus términos es = — % — _ 9
b b b negativo. 12 12 12
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EJERCICIOS
.

Simplificar las siguientes fracciones:

5. & 6. 12
12 : 48
25 : 36

7 : 8.
125 : 144
27 ; 64

9. — £10. —
162 : 96

1. & 2 fo2. 4 6
11 9 : 11 7
3. & 12 4, & 2
9 17 3 2
5 2 4 C 6. B 2
©122 18 34
............................. B e
7. 12 27 8. = 24
9 6 18 34
9. 2> 2 10 2 2
4 9 : 5 9
Sumar las siguientes fracciones:
1. 2+ L 2. 2 4+ 5
5 5 3 3
3. L+2 f4 024 L
2 3 : 6 5
5. 3 4+ 11 fe ALy 2L
7 2 : 8 4
7. 2+ 5 8 2+t
11 7 : 2 3
9 1 4+ 2 43 L 4 1005 + 1 49 42
2 3 2 3 6 5 5 3
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Restar las siguientes fracciones:

1. & -1 - 2. &1 o
77 : 1 2
3. 4 _5 - 4, S5 1 —
3 2 8 8
5. 2 _ 1 — 6. 2L -
115 : 5 4
7 i-L: 8. i-L:
4 2 : 9 3
9. 2 _ 1 _ 110, 2 -2 =
79 : 5 9

1. La cuarta parte del cuerpo humano esta :2. Los seis décimos de la sangre humana

compuesta de agua; los tres décimos, de estan compuestos de agua; un quinto, de
tejido vivo y el resto, de minerales. cQué glébulos rojos y blancos; un décimo, de
fraccidn corresponde a minerales? : otros y el resto, de minerales. éQué parte

corresponde a minerales?

3. Un recipiente contiene 5 I de solucién 4. Hace unos meses Pedro pesaba 126 kg,
salina, Se consumen los 2/5 de su : que representan los 2/3 de su peso actual.
contenido. ¢Cuantos litros de solucién ¢Cuanto pesa Pedro?
quedan? :
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5. Tres enfermeras cortan 2000 m de gasa. £ 6.
Una corta los 3/8; otra, los 1 1/3 de la
anterior. {Cudntos metros tiene que cortar
la tercera? 5

7. Un promotor de salud obtiene un contrato : 8.
para desarrollar un trabajo. Del valor del
contrato gastara 1/4 en honorarios de
otros profesionales, 3/16 en materiales
varios, 1/16 en transporte y 1/8 en
comisiones a terceros. ¢Qué porcién del
contrato quedara para al promotor?

9. Un enfermero pone por la mafnana las
3/4 partes de los apdsitos que tenia. Por
la tarde, 4/5 de los que le quedaban. Si al
terminar el dia atn le quedan 2 apésitos,
dcudntos apositos tenia?

. La ecuaciéon (férmula de Gauss) de las
lentes convergentes puede expresarse asi:

L1 _ 1

o di

donde do es la distancia del objeto a la
lente, di es la distancia de la imagen a la
lente y f es la distancia focal de la lente
Si se considera un objeto a 10 cm de una
lente convergente de 30 cm de distancia
focal, ¢a qué distancia estd situada la
imagen producida por esa lente?

. La ecuaciéon (férmula de Gauss) de las
lentes convergentes puede expresarse asi:

1+1=1

o di

donde do es la distancia del objeto a la
lente, di es la distancia de la imagen a la
lente y f es la distancia focal de la lente.

Si la distancia focal es de 10 cm, hallarla
distancia de la imagen de un objeto situado :
a 15 cm de de la lente. i

. Si un funcionario emplea 5/8 del dia en :
trabajar, {qué parte del dia y cuantas horas
dedica al descanso? :

La quinta parte del dia la emplea un
joven en estudiar; la sexta parte en hacer
ejercicios y la novena parte en divertirse.
¢Qué parte del dia le queda libre?

Un estudiante tiene tres horas para
resolver un examen. Utilizara 1/4 de hora
para la primera seccién y dos horas y 2/5
de hora para la segunda seccién. ¢{Cudntos
minutos le quedardn para la tltima
seccién? {Cuanto tiempo en horas?

. Una ambulancia cubre la distancia entre

dos ciudades en tres horas. En la primera
hora 3/8 recorre del trayecto; en la
segunda, los 2/3 de lo que le queda, y en
la tercera, los 80 km restantes. ¢Cudl es la
distancia total recorrida?

. La ecuacién (férmula de Gauss)de las

lentes divergentes puede expresarse asi:

1

BRI
do dif
donde do es la distancia del objeto a la
lente, di es la distancia de la imagen a la
lente y f es la distancia focal de la lente.
Una lente divergente se emplea para
formar la imagen virtual de un objeto real.
El objeto se pone a 80 cm a la izquierda
de la lente (do es negativa) y la imagen se
localiza a 45 cm a la izquierda de la lente
( di es negativa). Determinar la distancia
focal de la lente.

. Alicia dispone de 300 jeringas. El jueves

us6 2/5 de esa cantidad y el sdbado, los
3/4 de lo que le quedaba. ¢Cuantas usé
cada dfa y cuantas le quedan?

. Una persona tenia $ 60 000. De ese capital

pago los 3/8 y gastd los 5/12 de lo que
tenia inicialmente; si después recibio los 3
Vi de $ 20 000, écuanto tiene ahora?
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17. De una finca de 1200 hectareas se vende 18. Una persona gana mensualmente $

1/8 y se arrienda 1/6; de lo que queda, 3/5 800000. Gasta los 2/5 en alimentacion; $
se cultivan y el drea restante se deja para 260.000 en vivienda y ¥4 de lo que le queda
recreacién. é{Cudntas hectdreas se dejan en otros gastos. {Cuanto puede ahorrar
para recreaciéon? mensualmente?

19. Los 3/8 de una finca se venden, los 2/5 :20. La edad de Maria es 1/2 de los 2/3 de la de
de lo que queda se siembran de cafiayel Juana. Si esta tiene 24 afios, ¢cudntos afios
resto de tabaco. {Qué parte de la finca se tiene Maria?
siembra de tabaco? :
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 2

NOMBRE:
FECHA:

FRACCIONES

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

® Representaciones equivalentes del nimero racional.
® Propiedad del concepto “particiones iguales de la unidad” (o todo).
@ Fracciones equivalentes.

® Visualizacién del fraccionamiento.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢El cociente entre dos enteros es siempre un entero?
PARA AVANZAR MAS: UN CONJUNTO LLAMADO LOS RACIONALES

1. En cada una de las siguientes rectas numéricas, escribir en cada subdivision la frac-
cién correspondiente.

2. Juan tiene una parcela de tierra, como la figura. En la mitad quiere sembrar cebolla;
en la mitad de la parte restante quiere sembrar zanahoria; y en la parte restante
quiere sembrar por partes iguales tomate y cilantro. Mostrar en la figura cémo es la
reparticiéon que hace Juan de su parcela.

3. Dibuje y responda las siguientes preguntas:

o, 1 1
a. ¢Cuanto es — de —?
2 5

I 1 1
b. ¢Cuanto es — de —?
2
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1 3
a. —y—
5 5
3 5
b, 2y
8 8

5. a. Representar las siguientes fracciones y sumarlas:

3 2
—-—y—=
5 7

b. Subrayar las fracciones que son equivalentes:
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 2

NOMBRE:

FECHA:

FRACCIONES

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@®© Representaciones equivalentes del nimero racional.

@® Propiedad del concepto particiones iguales de la unidad (o todo).
@®© Fracciones equivalentes.

® Visualizacion del fraccionamiento.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y CONCEPTOS
A VALIDAR

¢El cociente entre dos enteros es siempre un entero?

PARA AVANZAR MAS: UN CONJUNTO LLAMADO LOS RACIONALES

1. Probablemente usted ha oido expresiones como las siguientes:

© Medio kilo.

© Tres cuartos de litro.

® Un cuarto de hora.

©®© Un tercio de la herencia.
© Un metro y medio.

© Los precios estan rebajados a la mitad.

a. ¢Qué tienen en comun estas expresiones? Justificar la respuesta.

b. ¢Qué escrituras matematicas se usa para representar a cada una?

2. Representar por medio de un dibujo las siguientes cuatro situaciones. Después,
responder si hay algo en comun entre ellas:

© Comli los tres quintos de chocolate.
©® Los tres quintos de los alumnos de mi clase se van de excursién.
© Dividi tres hojas de papel entre 5 alumnas.

© En una caja hay tres bolas verdes y dos azules. Sin mirar, sacar una bola de la
caja. Cudl es la probabilidad de que sea verde?
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3. Existe un numero que multiplicado por 5 da 3 como resultado. Escribir una expre-
sion que represente dicha situacién.

4. ¢Qué fraccion es la parte sombreada?

o0 e OO
® o O

5. Llenar los espacios en blanco con los valores que satisfagan la igualdad.

a.  (36)> =81

b. €)=
c. -i1-_-1Z
AUTOEVALUACION

2 , ., ; ASPECTOS PARA
. 2 i 3 ? i
¢QUE APRENDI? ¢QUE DESAPRENDI? i MEJORAR
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Capitulo ©

Porcentaje




@ Introduccion

| porcentaje es una de las expresiones matematicas que mds se usan en la vida
cotidiana. La informacién que aparece en los medios de comunicacién en muchas
ocasiones presenta datos expresados en porcentajes. Por ejemplo, ¢quién no ha
oido decir alguna vez?: “Rebajas del 10% en todos los articulos del hogar” o “El desempleo
aument6 el altimo trimestre un 0,5%”. Un porcentaje es la proporcién de una cantidad

respecto a otra y representa el nimero de partes que nos interesan de un total de 100.

PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)

® Generalizar a partir de ejemplos el procedimiento para calcular porcentajes.
@ Interpretar porcentajes e identificarlos como una razén.

@ Identificar los porcentajes como una fraccién o cociente.

PORCENTAJE

Un porcentaje es una forma de expresar un nimero como una fraccién con 100 como de-
nominador. También se le llama comtinmente tanto por ciento, donde por ciento significa
“de cada cien unidades”. Se usa para definir relaciones entre dos cantidades, de forma que
el porcentaje es la proporciéon de una cantidad respecto a otra y representa el nimero de
partes que nos interesan de un total de 100. El porcentaje se denota utilizando el simbo-
lo %, que se debe escribir inmediatamente después del numero al que se refiere, sin dejar
espacio de separacién.

El tanto por ciento como fraccion

El tanto por ciento se divide entre 100 y se simplifica la fraccién. Ejemplo: para saber cémo

se representa el 10% en fraccién se divide y luego se simplifica:

10 1
100% = — = — =0,1
100 10

Una fraccion comun como porcentaje

La fracciéon comun se multiplica por 100 y se resuelve la operacion; el resultado sera el
porcentaje.
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Ejemplo: Para representar 1/10 como un porcentaje se hace la operacién siguiente:

3 3
— = —=10%
10 10

El porcentaje es una forma de comparar cantidades; es una unidad de referencia que rela-
ciona una cifra o cantidad con el todo que le corresponde, que es siempre 100, consideran-
do como unidad la centésima parte del todo.

Ejemplos:
1 centésimo = 1/100

5 centésimos = 5/100

Nota importante. No olvidar que las fracciones deben expresarse siempre lo mas
pequenas posible; deben ser fracciones irreductibles.

¢Qué significa 50%?: significa que de una cantidad que se ha dividido en cien
partes se han tomado 50 de ellas, o sea, la mitad.

¢Qué significa 25%?: significa que de un total de 100 partes se han tomado 25, o
sea Y4 (25/100 al simplificar por 5, se reduce a V4).

Calculo de porcentaje

En el cdlculo intervienen cuatro componentes:

Cantidad total - 100 %
Cantidad parcial e Porcentaje parcial
Ejemplo:
(Cantidad total) $ 2000 equivale al 100 % (porcentaje total)

(Cantidad parcial) $ 1000 equivale al 50 % (porcentaje parcial)

Existen tres situaciones o tipos de problemas que pueden plantearse.

Dada una cantidad total, calcular el numero que corresponde a ese porcentaje
(%) parcial.

Ejemplo: ¢Cudl (cuanto) es el 20% de 80?

Para resolverlo, se hace asi:

80 (20/100) = 1600/100 = 16

También,
80 X
100 20

CAPITULO 3. PORCENTAJE



Resolvemos la incégnita (x):

X — 80 (20)
100
Haciendo la operacién, queda:
1600
~ 100

Simplificando, queda:
x =16

Respuesta: el 20 % de 80 es 16.
Calcular el total, dada una cantidad que corresponde a un porcentaje de él.

Ejemplo: si el 20 % de una cierta cantidad total es 120, ¢cudl es el total?
Para resolverlo, se hace:

(X)(20/100) = 120

x= 100120)
20
X= 600
También,
X 120
100 20

Se resuelve la incognita (x):
100(120)
20

Haciendo la operacién, queda:
12000
20
Simplificando, queda x= 600

Respuesta: 120 es el 20 % de un total de 600.
Dado el total y una parte de él calcular qué % del total es esa parte.

Ejemplo: éQué porcentaje de 120 es 40?
Para resolverlo, se hace:
120 (X/100) = 40

100(40)

20
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4000
120

40 es el 33,33% de 120

También,
120 40
100«

Se resuelve la incognita (x):
100(40)
120

Haciendo la operacién, queda:
4000
120

Simplificando y haciendo la division, queda:
X = 33,33
Respuesta: 40 es el 33,33 % de 120.

Como se convierte una fraccidén en un porcentaje

Para convertir una fraccién en un porcentaje se siguen los siguientes pasos, ilustrados con
un ejemplo: convertir 4/5 en un porcentaje.

© Dividir el numerador de la fraccién por el denominador (4 +~ 5 = 0,80).
®© Multiplicar por 100 (0,80) (100) =80
© Redondear el resultado a la precisién deseada.

© Terminar la respuesta con el signo % (80%).

Convertir un porcentaje a una fraccién

Dar los siguientes pasos para convertir un porcentaje en una fraccion.
Por ejemplo: convertir 45% a una fraccion.

© Eliminar el signo porcentual.

® Hacer una fraccién con el porcentaje como el numerador y 100 como denominador
(45/100).

©®© De ser necesario, reducir la fraccién.
Como se convierte un decimal en un porcentaje
Seguir los siguientes pasos para convertir un decimal en un porcentaje, mediante un

ejemplo: convertir 0,45 en un porcentaje.
© Multiplicar el decimal por 100: (0,45) (100) = 45.

© Agregar el signo porcentual a la respuesta (45%).
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Como se convierte un porcentaje en un decimal

El procedimiento se ilustra con un ejemplo: convertir 43% en un decimal.
Dividir el porcentaje por 100 (43 + 100 = 0.43)

APLICACIONES DE LOS PORCENTAJES
|

Los porcentajes se usan para:
© Relacionar una parte con el todo. Ejemplo: el 68% de los aspirantes a ingresar a la
universidad son mujeres.

© Determinar una proporcién entre dos cantidades. Ejemplo: la proporcién de levadura y
harina para el bizcocho es del 3%.
©®© Describir a la poblacién, indicando el peso relativo de una magnitud sobre ella. Ejemplo:

el 18% de la poblacién de Colombia tiene estudios superiores.

© Determinar la variacién relativa de una cantidad. Ejemplo: el nivel del agua almacenada
en los embalses ha subido un 8% en lo que va del ano.

Comparativo item 4%
W4-a m4-b mic

61.54% 61.54%

34.62%
26.92% 26.92%
19.23%

Correctas No Responde Otras

Comparativo item 4%

M Correctas ™ No Responde m Otras

Representacion grafica
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EJERCICIOS
.

Calcular los siguientes porcentajes:

1 20% de 540 2 15% de 350 000
3.75%de7S00 4 d6%dess
5 0,2% de 3 6 50% de 13 528
7 25% de 18 485 8 10% de 24 786
9 0,03% de 29 635,42 10 0,0095% de 348 795,325

1 % '2 35
3 0,005 4 ¥

5 0,02/500 6 0,15
7 4/25 8 0,009
9 45 110 25

1 37% 20 2/7%
3 11/4% 4 0,005%
5 136% 6 40%

7 25% 8 30%

9 3/5% 10 9/4%

1 45esel 30%. 2 9esel 10%.

3 15esel 25%. 4 25esel 0,4%.
5 4.25esel 5%. 6 0,25es el 4%.
7 35000 es el 5%. 8 2esel 25%.

9 0,46 es el 10%. 110 21esel 1,25%.

CAPITULO 3. PORCENTAJE



PROBLEMAS DE PORCENTAJE

Pedro tenia $ 800.000 y gast6 el 20%. Si le
dio a su hermano el 15% del resto, ¢cudnto

A cuanto hay que vender lo que ha costado
$ 6.800.000 para ganar el 40% en la venta? :

El censo de 2012 indic6 que en la localidad

Se estima que la sangre de un individuo es !

el 7% del peso corporal ideal. Si un recién
nacido pesa 3.000 gramos, calcular la
cantidad de sangre (en gramos).

le queda?

Una persona gasté $ 1.600.200, lo que
equivale al 20% de su dinero. ¢Cuanto
dinero tenia?

En una ciudad de 1.500.000 habitantes, el

12% lee determinado periédico. ¢Cual es el

namero de lectores?

Si en un examen se obtienen 180 puntos
de 240 posibles, dcudl es la calificacion
porcentual?

En un concurso de matematica, Luis
resolvi6 21 problemas de 25 propuestos,
y José resolvi6 24 de 30 propuestos. ¢Cudl

de los dos concursantes resolvié un mayor

porcentaje?

El precio de un succionador mas el
impuesto al valor agregado (IVA), es de $
1.392.000. Si el IVA es del 19%, hallar el
precio del succionador sin el impuesto.

de Usaquén habitaban 96.200 personas.
Se calcula que cada afio la poblacién
aument6 en 1,5% sobre la poblacién del
afio inmediatamente anterior. En 2013
se realiz6 otro censo y se encontré que el

45% de los habitantes eran adultos. De los

adultos, el 55% eran hombres. De los no
adultos, el 22% eran nifias.

a. ¢Cuantos habitantes hombres habia en :

2013?
b. ¢Cudntos no eran adultos mujeres?

c.  ¢Qué porcentaje de la poblacién en
2013 eran hombres?
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Jorge tiene que pagar $ 470.000, pero le
rebajan el 5% de su deuda. {Cudnto debe
pagar?

Un articulo se rebaja de $ 270.000 a
$ 237.600. ¢Cudl es el porcentaje de
rebaja?

Si a 60 se le resta el 60% de su mitad,
écuanto se obtiene?

Una enfermera ha leido el 60% de las 240
historias clinicas. ¢Cudntas ha leido?

De los 300 alumnos de un curso de
matematicas, el 40% son mujeres.
¢Cuantos varones hay en el curso?

Si 2 de cada 5 alumnos del grupo tienen el
texto de matematicas, ¢cudl es el porcentaje
del grupo que no dispone del texto?

Una persona cobr6 $ 471.750 de comisioén
por la venta de un terreno en $ 12.750
000. ¢Qué tanto por ciento cobré de
comision?

El precio de un nebulizador mas el interés
de crédito es de $ 430.000. Si el interés es
del 5%, hallar el precio de contado.

En la ciudad de Bogota se presentaron 40
profesionales de Enfermeria a concurso para
liderar el programa de hipertensos crénicos
del Distrito; de estos, el 70% eran mujeres;
de ellas, el 75% perdi6 la prueba, en tanto
que de los hombres solo el 25% perdid.

a. ¢Cuantos hombres presentaron la
prueba?

b. ¢Cuantas mujeres perdieron la
prueba?

c. ¢Qué porcentaje del total que
presentaron la prueba representan las
mujeres que perdieron?

d. <¢Qué porcentaje del total que
perdieron la prueba representan las
mujeres que perdieron?



19. El 18% del salario mensual de Ana se 20. La distribucién de la poblacién de la

deduce por concepto de seguro médico. Si : localidad de Mosquera se detalla a
la deduccién fue de $ 72.000, cudl es su continuacién: el 42% son adultos (sin
salario? incluir los ancianos); la poblacién infantil

es el doble de la poblacién anciana. Si el
ntmero de habitantes es 45.000, ¢cudntos
hay en cada categoria?
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 3

NOMBRE:

FECHA:

Porcentajes

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@ Interpretar el concepto de porcentaje.
® Generalizar, a partir de ejemplos, el procedimiento para calcular porcentajes.

@ Identificar el porcentaje como una fraccién.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Qué significa el término porcentaje?

PARA AVANZAR MAS

1. ¢Qué operaciones implica calcular un porcentaje?

2. ¢Qué significa el siguiente aviso?

REBAJAS

3. El dibujo de la derecha representa el 25%
de una barra de chocolate. Dibujar el 75% restante.
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4. Lafigura de la derecha es el 75%. m
Dibujar el 100%.

5. En una proyeccién de cine a beneficio del hospital Maria Auxiliadora se recaudaron
$ 625 000 en entradas, La expectativa era recaudar $ 1000.000.00 ¢Qué porcentaje
de lo esperado se recaudé?
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 3

NOMBRE:

FECHA:

Porcentajes

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@ Interpretar el concepto de porcentaje.
® Generalizar, a partir de ejemplos, el procedimiento para calcular porcentajes.

@ Identificar el porcentaje como una fraccién.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Qué significa el término porcentaje?

PARA AVANZAR MAS

1. Expresar los porcentajes en forma de fraccién y las fracciones en forma de porcenta-

je:

a. 32% =
b. 25% =
c. Ya=

d 3/6 =
e. 50% =
f. 75% =

2. ¢Qué porcentajes expresan las fracciones siguientes?

1
a. - =
2
1
b. — =
50
1
C. —_— =
4
3
d —=
4
1
€. — =
5
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4
5
1
g — =

3. El 50% es lo mismo que 1/2. Buscar otros métodos para hallar porcentajes.
a. Para hallar el 50% de una cantidad se divide la cantidad por
b. Para hallar el 10% de una cantidad se divide por
c. Para hallar el 25% se divide por

d. ¢éCoémo se puede hallar el 75% de una cantidad ?

4. EI 50% es lo mismo que 0,5. Buscar otros métodos para hallar porcentajes.
a. Para hallar el 50% de una cantidad multiplicar la cantidad por
b. Para hallar el 10% de una cantidad multiplicar por
c. Para hallar el 25% multiplicar la cantidad por

d. Para hallar el 75% multiplicar la cantidad por

5. Hallar el namero, si se sabe que:

)=

100
b ( 3) =75
100
AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPRENDI?
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Capitulo

Razones y proporciones

“Tal como se comparan dos magnitudes
resulta una razon,
tambien se pueden comparar dos razones
de donde resulta una proporcion”

Jean D’ Alembert



En muchas ocasiones de la vida diaria se realizan comparaciones de diver-
sa indole. Se establece si para cierto evento, un traje es mejor que otro o
si en determinada fecha es preferible ir de paseo, en comparacién con otra
fecha, etc.

Asi mismo, también se realizan comparaciones entre valores numéricos,
por ejemplo, ¢cudntas tazas de agua por tazas de arroz se utilizan en una
receta?

Precisamente, cuando se trata de comparar dos cantidades numéricas, por
ejemplo, la cantidad de estudiantes que ingresan a determinada univer-
sidad para una misma fecha en dos afios consecutivos, se encuentra que

las formas comunes de comparacién son establecer la diferencia entre
ellas o establecer el cociente. Por ejemplo, si en el afio 2011 ingresaron

600 estudiantes y en el afio 2012, ingresaron 300, se puede decir que en

el afio 2011 llegaron 300 estudiantes mas (fue necesario obtener la resta:

600-300), o se puede decir que en el ano 2011, se tuvo el doble de estu-

diantes que en el aflo 2012 (para lo cual fue necesario obtener el cociente:
600/300). En matematicas, estos dos tipos de comparaciones se
denominan razones.



(RAZONES Y PROPORCIONES |

tienen

Son las

/ \ TERMINOS
COMPARACIONES IGUALDADES \
\ / llamados
de

DOS CANTIDADES EXTREMOS

ejemplos

/
e

5 nifios
3adultos 5/7 = 15/21

PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)

® Determinar proporciones y utilizarlas para resolver problemas.

@ Identificar magnitudes directa e inversamente proporcionales.

Razon

Es la comparacién entre dos cantidades.

© Si dicha comparaciéon se realiza mediante una sustraccién se llama razdén
aritmética.

©® Pero si se realiza, mediante una divisién se llama razén geométrica.

RAZON ARITMETICA RAZON GEOMETRICA

Ejemplo:
Las edades de Pedro y su hija Laura son 48 y 16 afos. Se observa que:

a. 48-16 = 32. Razdn aritmética (Sustraccion).
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48 excede a 16 en 32 unidades.
b. 48/16 = 3. Raz6n geométrica (Division).

48 es a 16 3 veces.

No confundir razén con fraccién
. X .7 4, . .
Si — es una fraccion, entonces X y Y son numeros enteros, con Y distinto de cero.

y

. 7 X , .
Mientras que en la razén — los niimeros X y Y pueden ser decimales.
y

Proporcion
La igualdad de dos razones se llama proporcién.

., a c 7 . 7
En la proporcién: i los nimeros a 'y d se denominan extremos, y los nimeros b y

¢ se denominan medios.
Representacién: a:b::c:d o a/b=c/d

Lectura: aes ab como ces ad.

.z C .
En una proporcién: -2 =— se verifica: ad = bc
b d

Esta propiedad permite calcular un término desconocido en una proporcion.

Ejemplo: % =% Entonces: 2x = 3(8), de donde x = 22—4. Es decir, que x =12.
X

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES
-

Dos magnitudes como A y B son directamente proporcionales cuando el cociente de
sus respectivos valores es siempre constante.

Es decir, A aBsiysolosia /b, =k, donde k representa un valor constante.
Secumple: a, /b, =a,/b,=..=k

Ejemplo:

Costo de un aviso clasificado versus numero de palabras.
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Numero de palabras

Costo $ 2500 5000 £ 7500 110000

Representacién grafica

COSTO ($)
10000 [ : ; 2 i’/////
7500
5000
2500

MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Dos magnitudes A y B son inversamente proporcionales cuando el producto de sus
respectivos valores es siempre constante. Es decir, A , B siy solo si ab, = k, donde k
representa un valor constante. Ejemplo:

Costo de los platos contratados para un evento versus nimero de platos.

Costodel plato () | 800 | 10000 | 20000 | 500000

No platos 125 120 10 5
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Representacion grafica

COSTO
5000 l\
40000
30000 \\
2000
10000
E : : ' PLATOS
5 10 15 20 25
PROBLEMAS
1. El médico ordena a un paciente con 2. Laorden médica indica administrar 8mg

diagnéstico de Epoc exacerbado iniciar

tratamiento con un goteo de aminofilinaa
0.6 mg/Kg. /hora L.V. para 6 horas; el peso
del paciente es de 60 Kg. La presentacién = :
de la ampolla de aminofilina es de 240 mg, :
en 10 ml. ‘

¢Cdémo se prepara la mezcla para seis
horas?

3. El médico solicité administrar gentamicina ‘4,
de 60 mg [.M. La presentacién del frasco
dice gentamicina 40 mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran al
paciente?

5. La orden médica indica administrar i 6.
Lasix de 40 mg I.M. La presentacién del
medicamento es 20mg/2ml.

¢Cuantos ml se le inyectaran al paciente?

MATEMATICAS BASICAS PARA CIENCIAS DE LA SALUD

I.M. de morfina. La presentacién del
medicamento es 10mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran al
paciente?

El médico recetd al paciente de la cama
102, Demerol 15 mg I.M. En la etiqueta se
lee Demerol 50mg/ml.

¢Cuantos ml recibira el paciente?

La orden médica indica administrar
Serpasil 2.5 mg I.M. La presentacién del
medicamento es 5mg/ml.

¢Cudntos ml se le administraran al
paciente?



. El médico prescribe Demerol 75 mg I.M, la

. El médico prescribe luminal sédico 60 mg

. Un frasco de Yodopovorina tiene una

. Un objeto de 2 cm de altura estd situado a

. El médico prescribe garamicina 20 mg

El médico ordena administrar a Rosario
Granados de la habitacién 21, Benadryl de
50 mg I.M. La presentacién de Benadryl es
25mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran a la
paciente?

La orden médica indica administrar
atropina 0.2 mg .M. la presentacién del
medicamento es 1mg/ml.

¢Cuantos ml se le administrara al
paciente?

I.M. La presentacién del luminal sédico es
130mg/2ml.

¢Cuantos ml se le administraran a la
paciente?

L.M. La presentacién del medicamento es

40mg/ml. éCudntos ml se le administraran :

al paciente?

. La orden médica indica administrar

Tramadol 50 mg I.M. La presentacién del
medicamento es 100mg/2ml.

¢Cuantos ml se le inyectaran al paciente?

capacidad de 21—0 de l. ¢Cudntos frascos
de Yodopovorina se pueden llenar con el
contenido de una botella de % de I?

. Un laboratorio comercializa alcohol en

frascos que tienen una capacidad de de =N
20
L.

¢Cudntos I de alcohol se han de fabricar

para llenar 1000 frascos?

La orden médica indica administrar
digitoxina 0.3 mg .M. La presentacién del
medicamento es 0.2mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran al
paciente?

presentacién del demerol es 50mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran al
paciente?

. El médico prescribe Decadron 6 mg [.M.

La presentacién del Decadron es 4mg/ml.

¢Cuantos ml se le administraran al
paciente?

. La orden médica indica administrar

Diazepan, ampollas de 5 mg .M. La
presentacién del medicamento es
10mg/2ml. ¢Cuantos ml se le inyectardn al
paciente?

. La orden médica indica administrar

betametasona 2 mg I.M. La presentacién
del medicamento es 4mg/ml. ¢Cudntos ml
se le inyectaran al paciente?

. 3
. En un frasco de jarabe para la tos caben e

del.

¢Cuantos frascos se pueden llenar con
cuatro litros y medio de jarabe.

25 cm de una lente convergente de 20 cm
de distancia focal.

Calcular el tamafio de la imagen, si

su posicién es 100 cm. El aumento
(amplificacién) M, se define como la razén
del tamanio de la imagen i con respecto al
tamafio del objeto o, asi:

o

M=_"2=
i di
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. Un objeto de 9 cm de altura estd a 27 cm,

. En un hospital, 4 de cada 10 pacientes

. Se estima que uno de cada 25 bebés, hijos

. Un objeto de 4 cm de alto estd a 20 cm,
frente a una lente convexa delgada con una :

distancia focal de + 12 cm. Si la posicién
de la imagen es de 30 cm, dcual es el
tamafio de la imagen?

El aumento (amplificacién) M se define
como la razén del tamafio de la imagen i
con respecto al tamafio del objeto o, asi:

frente a una lente céncava de distancia
focal de -18 cm. Determinar la altura de
su imagen, si la posicién es -10,8 cm. El

aumento (amplificacién) M se define como

la razdén del tamafio de la imagen i con
respecto al tamafio del objeto o, asi:

o _ do

i di

M =

. La presién en el interior de un tanque

de gas inicialmente con 20 | de oxigeno
aumenta desde 5 atm hasta 6,66 atm.
¢Hasta qué volumen se comprime el
oxigeno?

(Recordar que P1V1 =P2V2).

. A un paciente anciano se le prescribe

una dosis diaria de 30 mg de Elavil,
al momento de dormir. El Elavil
estd disponible como jarabe en una
concentracién de 10mg/5ml.

¢Cuantos ml debe suministrar la
enfermera?

. Al aplicar la vacuna contra la tosferina,

la posibilidad de que los nifios tengan
fiebre como reaccién esta en razén 1 a 100
000. Si se detectaron 26 nifios con fiebre,
écuantos fueron vacunados?

MATEMATICAS BASICAS PARA CIENCIAS DE LA SALUD

. Un objeto estd a 5 cm, de una lente

convexa de distancia focal 7,5 cm.
Determinar el tamaio de la imagen,

si la posicién es -15 cm . El aumento
(amplificacién) M se define como la razén
del tamano de la imagen i con respecto al
tamafio del objeto o, asi:

M=_2 = 4o
i di

Si 300 1 de gas hidrégeno se hallan a
temperatura constante a una presion de
2,2atm,

¢qué presion tendran si se expanden
lentamente hasta ocupar un volumen de
450 I?

(Recordar que P1 V1 =P2V2).

atendidos semanalmente en urgencias son
menores de edad. Si la semana anterior
fueron atendidos 56 menores, écuantos
adultos se atendieron?

de madres que contrajeron rubéola durante
el cuarto mes de embarazo, sufre alguna
anomalia congénita. {Cuantos bebés
afectados habrd en 25 575 nifios, hijos de
madres que contrajeron la enfermedad?

. Larelacién de clientes hombres a

clientes mujeres que visitan una fonda
paisa diariamente es de 4 a 5. Si en

este momento hay 20 clientes mujeres,
¢cuantos clientes varones hay en la fonda?

Si cada cliente hombre consume una
bandeja paisa de 616 calorias, {cudntas
calorias se habran consumido en total?



31. La edad de dos clientes habituales de un 32. En un campeonato deportivo realizado

gimnasio estd en larelacién de 9 a 5. Sila : en Bogotd, la razén de partidos ganados
edad del cliente mayor es 63 afos, ¢cual a partidos perdidos del equipo favorito es
es la edad del otro cliente?. Si el cliente 6:4. Si en total se jugaron 20 partidos y no
mds joven necesita quemar 475 calorfas,  : hubo empates, {cudntos partidos gand y
{cudntos vasos de cerveza de 95 calorfas cuantos perdio?.

dejara de beber? .
Si durante todo el campeonato se

consumieron 450 onzas (oz) de agua (una
oz liquida u oz fluida = 29,6 ml), ¢cuantas
botellas de 1500 ml se utilizaron?

33. En un restaurante de Girardot, la tarifa : 34. En un restaurante tipico, las ventas de
diaria de los meseros Alberto y Felipe es tamal y de lechona, dos platos tipicos
5/6. Si la tarifa de Alberto es $20 000, colombianos, estdn en una relacién de
écudl es la tarifa de Felipe? 2 a 3. Si las ventas de tamal fueron de $

152 000, écudl fue la venta de lechona? y

iam rabajaron duran i ., .
Si ambos trabajaron durante 5 dias, ¢cuanto fue el total vendido?

écuanto recibira cada uno por los dias
trabajados?

35. Un mapa sefiala en el borde inferior: escala 36. Un medicamento debe administrarse
1:1000. en dosis de 0,075 g por cada 1500 g de
: peso corporal. ¢Cudl es la dosis para una

¢A cuantos km equivale una linea de 3 cm .
persona que pesa aproximadamente 52 kg?

de largo?

37. Larelacién de mujeres a hombres © 38. En una fiesta infantil, 5 de cada 25
presentes en una reunién es de 7 a 5. Si invitados son padres de familia. Si en
se cuentan 45 hombres, {cuantas mujeres total hay 100 padres de familia, écudntos
hay? invitados hay en la fiesta?

39. Un lapiz de 25 cm proyecta una sombra de 40. Al comer 90 g de cereal, se consumen 360
4 cm. : calorias. ¢Qué cantidad de cereal debe
comerse para consumir solamente 80

¢Cuanto mide un drbol que proyecta una I
calorias?

sombra de 1,20 m?
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 4

NOMBRE:
FECHA:

Razones y proporciones

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@® Determinar proporciones y utilizarlas para resolver problemas.

@ Identificar magnitudes directa e inversamente proporcionales.
SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Le ha pasado alguna vez que el médico haga una pregunta y la relacione con el concepto de
peso, estatura, edad, por ejemplo?

PARA AVANZAR MAS

1. Determinar si las siguientes parejas de razones forman una proporcién:

2 5
a. ===
6 15
8 4
b, =4
3 6
4 8
C _—
-1 2
3 4
4 =4
2 9
-2 -4
e. ===
5 10

2 2=
’ 2 4
b. X =25
6 9
c. L ==
’ X 4
2x 12
d —
5 10
e i—i
’ 7 X
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3. ¢éCdmo se le explicaria a un amigo lo que significan las siguientes afirmaciones?

a. LaPrometazina estd disponible en una concentracién de 25 .
ml

b. En un hospital 4 de cada 10 pacientes atendidos semanalmente en urgencias
son menores de edad.

c. Las gotas de morfina tienen una presentacién de 20 mg/ml® y un ml® equivale a
10 gotas.

d. A un enfermo se le han prescrito 500 mg de oxacilina por via oral, cada seis ho-
ras. La oxacilina viene preparada en una suspensiéon que contiene 250mg/5ml.

e. Un medicamento debe administrarse en dosis de 0,75 g por cada 1500 g de
peso corporal.

4. En un experimento de laboratorio se mezcla dextrosa y agua, en varios recipientes,
con la condicién de que la concentraciéon de dextrosa debe ser igual en todos los
recipientes.

© Juan tiene un recipiente que contiene 18 dl de agua.
© Pedro tiene un recipiente que contiene 10 dl de agua.
© David tiene un recipiente que contiene 8 dl de agua.
© Isabel tiene un recipiente que contiene 20 dl de agua.
© Berta tiene un recipiente que contiene 16 dl de agua.

© Laura tiene un recipiente que contiene 6 dl de agua.

El resultado es el siguiente:
© Juan agrega al recipiente 45 gr de dextrosa.
© Pedro agrega al recipiente 25 gr de dextrosa.
© David agrega al recipiente 20 gr de dextrosa.
© Isabel agrega al recipiente 50 gr de dextrosa.
© Berta agrega al recipiente 16 gr de dextrosa.
© Laura agrega al recipiente 15 gr de dextrosa.
En la experiencia, uno de los participantes ha cometido un error.

¢Quién se ha equivocado? Sustentar la respuesta, expresando la razén que cada uno
utilizé para lograr la concentracién deseada.

5. Para controlar la glicemia de un paciente diabético, se requiere mezclar 10 unidades
de insulina cristalina y 20 unidades de insulina nph en un vaso. Expresar la razén
que representa la relacién entre unidades de insulina cristalina y unidades de insu-
lina nph.
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 4

NOMBRE:
FECHA:

Razones y proporciones

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

® Determinar proporciones y utilizarlas para resolver problemas.

@ Identificar magnitudes directa e inversamente proporcionales.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Le ha pasado alguna vez que el médico haga una pregunta y la relacione con el concepto de peso,
estatura, edad, por ejemplo?

PARA AVANZAR MAS
1. Formar una proporcién con los siguientes niimeros:
a. 1,4,5,20
b. 30,10,9,3
c. 2,56,15
d. 3,59, 15
e. 18.15,6,5

2. Verificar si los siguientes pares de razones forman una proporcion.

a. 1:2y3:6
b. 3:4y9:10
c. 5:2y25:10
d 3:2y6:9

3. Calcular el término desconocido de las siguientes proporciones:
a. 5:1-=X:6
4

b. x:3=2:1%
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0 A6
8 12
b. 2 =25
6 18
c. 2=
12 48
AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPRENDI{?
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Capitulo ©

Numeros decimales







Unidades

Decenas

Centenas

PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)

Punto decimal

<
<

322,45

- 1
Décimas (10)

.. 1
Centésimas (ﬁ)

@ Identificar los nimeros decimales como una expresién de los nimeros racionales.

@ Justificar sus procedimientos, al realizar operaciones con nimeros decimales.
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NUMEROS DECIMALES

Dentro de los nimeros decimales nos encontramos con

((Los NGMEROS RACIONALES )

NUMEROS IRRACIONALES

los cuales

\

PUEDEN SER EXPRESADOS A TRAVES DE NO PUEDEN REPRESENTARSE CON
UNA FRACCION DE DOS NUMEROS ENTEROS UNA FRACCION DE DOS NUMEROS ENTEROS.

se dividen en

= [NUMERos DECIMALES PERIODICOS )
[NUMEROS DECIMALES EXACTOS ]

cuando cuando

[TTENEN UN NUMERO DE CIFRAS DECIMALES FINITAS] (TTENEN UNA PARTE PERIODICA QUE SE PUEDE REPETIR INDEFINIDAMENTE ]

pueden ser

EEN

PUROS:
[ SI ES QUE LA PARTE DECIMAL ESTA CONFORMADA POR ]

1 EN LA PARTE DECIMAL HAY
UN PERIODO QUE SE REPITE DE MANERA INDEFINIDA PARTE NO PERIODICA Y PARTE PERIODICA.

OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

Adicién y sustraccion
Para sumar o restar nimeros decimales escritos con notacion decimal se siguen los si-
guientes pasos:

1. Se anotan los nimeros en forma vertical, es decir, se anotan hacia abajo, de modo
que las comas queden en la misma columna. Siempre se debe poner el nimero mayor
arriba.
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Ejemplo:
2,325 + 1,05

1. Silos nimeros que se ordenaron no tienen la misma cantidad de cifras decimales, se
agregan a la derecha todos los ceros necesarios para que tengan igual cantidad.

Ejemplo:
2,325
+1, 050

2. Se suma o resta en forma normal, luego se baja la coma (bajo su columna) y se agrega
al resultado.

Ejemplo:
2,3252,325
1,050 1, 050
3,375,275

Multiplicacion de un numero decimal por un numero natural

1. Se resuelve la multiplicacién sin considerar la coma.
Ejemplo:
3,125 (3) = 9375

2. Unavez que se hizo la multiplicacion, se cuentan cuantos espacios después de la coma
(hacia la derecha) estan ocupados, y a partir del tltimo nimero del resultado, se cuen-
tan (hacia la izquierda) los mismos espacios y se pone la coma.

Ejemplo:

3,125 (3) = 9,375

Los espacios decimales ocupados son tres (los espacios decimales son los niimeros
que estan después de la coma). En el resultado se cuentan tres espacios desde el 3 al
5y se pone la coma.

Division

1. Se resuelve la divisién de la forma acostumbrada.

Ejemplo:

271 5
21 54
1
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2. Como el residuo es 1 (debe ser un numero distinto de cero), se puede continuar divi-
diendo. Para esto se agrega una coma en el dividendo y un cero en el divisor.

3. Se continua dividiendo y agregando un cero al residuo, todas las veces que se quiere.
De esto depende el nimero de decimales que se quiera obtener.

Notaciéon de mayor a menor

Si dos 0 mas numeros decimales tienen un entero del mismo valor, serd mayor aquel que
tenga el primer nimero mayor después de la coma; y si este es igual, sera mayor aquel que

tenga el siguiente nimero mas grande.

Ejemplos (ordenado de mayor a menor):

NUMERO DECIMAL EXACTO

Se dice que un numero decimal es exacto cuando tiene un numero determi-
nado de cifras decimales. También se puede decir que se hallara una cifra en
el cociente, que al multiplicarla por el divisor obtenga un cero como residuo.

Ejemplo:

25

2

Al dividir se observa que el cociente es 12,5 y el residuo es cero.

Este ntimero decimal es exacto.
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NUMERO DECIMAL PERIODICO PURO
e

1
— =0,33

3
Al realizar la division se observa que los residuos se repiten y hacen que las cifras del co-
ciente sean iguales y esto se repite indefinidamente.
La cifra o cifras que se repiten se les denominan periodo o parte periddica y se escribe:

0,3

Cuando la parte periddica comienza inmediatamente después de la coma decimal se refiere
a un decimal periédico puro.

NUMERO DECIMAL PERIODICO MIXTO

Se observa que el periodo no comienza después de la coma: 0,27

Cuando la parte periddica o periodo no comienza inmediatamente después de la coma,
se hace referencia a un decimal peridédico mixto (que tiene mezcla de puro y otro u otros
valores).

Se puede decir que los decimales peridédicos son de dos clases:

Decimales periddicos puros. Si la parte peridédica o periodo comienza inmediatamente

después de la coma.

Decimales periddicos mixtos. Si la parte periédica o periodo no comienza inmediata-
mente después de la coma.

¢Como convertir un decimal a una fraccion?

1. Escribir el decimal dividido por 1.

2. Multiplicar los nimeros de arriba y abajo por 10, una vez por cada niimero, luego de la
coma (por ejemplo, si hay dos numeros, luego del decimal, multiplicarlos por 100, si
hay tres, se usa el 1000, etc.).

3. Simplificar (reducir) la fraccioén.

Ejemplo: expresar 0,25 como fraccion.

1x100 100 4

25 . » . 1 . iy ,
—— Se denomina fraccién decimal y — se denomina fraccién comun.
4
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DECIMALES EN LA RECTA NUMERICA
|

Para representar nimeros decimales en la recta numérica, primero se deben transformar a
fraccién y luego se pueden graficar.

Ejemplo:
0,4
Al leerlo se tiene:

0,4 = cuatro décimos, ya que después de la coma se tiene una cifra. Si se representa como

. . 4 2
fraccidn, se tiene: — = —
10 5
| | | | | |
2
5

Recordar que al transformar un decimal a fraccién, la cantidad de ceros de la potencia de
10 del denominador sera igual al nimero de cifras que tiene el decimal, después de la
coma.

A. (A qué tipo de decimal corresponden los siguientes nimeros?
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1. 0,5
2 ...... 1’25 ...........................................................................................................................................................
3 ....... 0 ’56 ..........................................................................................................................................................
40,75 ...........................................................................................................................................................
5025 ...........................................................................................................................................................
602 .............................................................................................................................................................
7 ...... 7 /2 .............................................................................................................................................................
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. En la tltima campafia de Navidad se

Calcular cuantos délares ha obtenido un
agricultor que vendié 1200 kg de papa a
0,28 US/kg, 2000 kg de tomates a 0,32
US/kgy 1675 kg de zanahoria a 0,67 US/

Un auto ha consumido 12,346 galones
de gasolina al terminar un viaje. ¢Cudnto
ha tenido que pagar su duefio en hacer el

recorrido si por la gasolina hay que pagar a

$ 8600 el galén?

Si 1 euro vale 1,284 ddlares éCuantos
délares puedes comprar con 1234 euros?

El pastel costé 150,40 pesos y lo van a
pagar entre Juana y Pedro, dcuanto tiene
que pagar cada uno, si quieren pagar por
partes iguales?

Los cuatro atletas del equipo olimpico
colombiano de relevos de 4x100
consiguieron estos tiempos: 12,245 —

11,983 - 13,028 y 12,524 segundos. ¢Cudl :

fue el tiempo del equipo?

m MATEMATICAS BASICAS PARA CIENCIAS DE LA SALUD

¢A cuantos doélares asciende el importe que
hay que pagar por la estancia en un hotel,
durante 18 dias, a razén de $120 380 por
dia, en un plan todo incluido, si el délar se
cotiza a $1780?

Roberto y Javier se suben juntos a una
bascula y marca un peso de 98,4 kg. Si
Javier se baja de la bascula, el peso es de
40,6 kg. ¢Cudl es el peso de Roberto?

Mariana mide 1,09 m y Laura mide 1,38 m.
Entre ellas, écudl es la diferencia de altura?

Gustavo mide 1,62 m, Camila 1,57 my
Martha 1,63 m. Hallar la diferencia de
alturas entre Camila y Martha.

recogieron10 cajas de 275,6 kg de arroz
cada una; 100 bolsas de 38,04 kg de papas
cada una y 1000 bolsas de 6,751 kg de
azucar



FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 5

NOMBRE:

FECHA:

Numeros decimales

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@© Identificar los nimeros decimales como una expresién de los nimeros racionales.

@© Justificar sus procedimientos al realizar operaciones con nimeros decimales.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢La escritura decimal de los nimeros reales es tinica?

PARA AVANZAR MAS

1. Ordenar de menor a mayor los siguientes nimeros decimales.
a. 5,4;5,004; 5,0004; 5,04; 4,4; 4,98; 5; 5,024
b. 7,3;7,003; 7,0003; 7,03; 6,5; 6,87; 7; 7,037

25 5 1 3 4 1 7 9 12 3

T Ty Ty Ty Ty T Ty T T T
25 18 20 35 3 2 3 6 3 12

3. Encontrar el valor de X.
a. 421-x=28
b. 8,42-x=5,6
c. 97-x=421
d 12,5-x=17,46
e. 28,7-x=14,92

1
a. —
3
2
b. —
7
c. 2
4
13
d —
2
12
e. —
5
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4. Realizar las siguientes operaciones.
a. (3,425 + 7,005) + (1.25-03)
b. 4,31-3,78(0,15-3,11)
c. 0,03+ (4,26 +~1,57)
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 5

NOMBRE:

FECHA:

Numeros decimales

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@ Identificar los nimeros decimales como una expresién de los nimeros racionales.

@ ]Justificar sus procedimientos, al realizar operaciones con nimeros decimales.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y

CONCEPTOS A VALIDAR

éLa escritura decimal de los nimeros reales es tinica?

PARA AVANZAR MAS

1. Ubicar en la recta numérica:

a. 0,125
b. 0,375
c. 1,75

2. Realizar las siguientes operaciones.
a. 1,45 + 3,546 - 7,25(3,2) =
b. 2,45 (3,56) + 5,25 + 1.41 =
c. 532+26-91(24) =
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AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPRENDI?
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Capitulo

Unidades de medidas

‘Cuando puede medirse aquello de lo que
se habla y expresarlo en numeros, ya se
sabe algo sobre ello; pero cuando no puede
medirse, cuando no puede expresarse en
numeros, su conocimiento es pobre..”

Lord Kelvin



PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)
e —

Justificar con procedimientos, la resolucién de problemas que involucren conversién de
unidades.

Plantear situaciones en el campo de la salud que requieren conversién de unidades.

MAGNITUDES Y MEDIDA
|

El gran fisico inglés Kelvin consideraba que solamente puede aceptarse como satisfactorio
nuestro conocimiento si somos capaces de expresarlo mediante nimeros. Aun cuando
esta afirmacién tomada al pie de la letra, supondria la descalificacién de valiosas formas
de conocimiento, destaca la importancia del conocimiento cuantitativo. La operaciéon que
permite expresar una propiedad o atributo fisico en forma numérica es precisamente la
medida.

Magnitud, cantidad y unidad

La nocién de magnitud estd inevitablemente relacionada con la de medida. Se denominan
magnitudes a ciertas propiedades o aspectos observables de un sistema fisico que pueden
ser expresados en forma numérica. En otros términos, las magnitudes son propiedades o
atributos medibles.

La longitud, la masa, el volumen, la fuerza, la velocidad y la cantidad de sustancia son
ejemplos de magnitudes fisicas.

La medida como comparacion

La medida de una magnitud supone la comparacién del objeto que va a ser medido con
otro de la misma naturaleza que se toma como referencia y que constituye el patrén.

SISTEMAS DE UNIDADES

En las ciencias naturales, tanto las leyes como las definiciones relacionan matematicamen-
te entre si grupos de magnitudes, por lo general amplios. Por ello es posible seleccionar
un conjunto reducido, pero completo de dichas magnitudes, de tal modo que cualquier
otra magnitud pueda ser expresada en funcién de dicho conjunto. Esas pocas magnitudes
relacionadas se denominan magnitudes fundamentales, mientras que el resto que pueden
expresarse en funcidn de las fundamentales reciben el nombre de magnitudes derivadas.

m MATEMATICAS BASICAS PARA CIENCIAS DE LA SALUD



Cuando se ha elegido ese conjunto reducido y completo de magnitudes fundamentales y
se han definido correctamente sus unidades correspondientes, se dispone entonces de un
sistema de unidades.

El Sistema Internacional de Unidades (SI)

Las condiciones de definicién de un sistema de unidades permiten establecer una gran
variedad. Es posible elegir conjuntos de magnitudes fundamentales diferentes o incluso
dentro del mismo conjunto, elegir y definir unidades distintas de un sistema a otro. Desde
un punto de vista formal, cada cientifico o cada pais puede operar con su propio sistema
de unidades, sin embargo, y aunque en el pasado tal situacién se ha dado con cierta fre-
cuencia (recuérdese los paises anglosajones con sus millas, pies, libras, grados Fahrenheit,
etc.), existe una tendencia generalizada a adoptar un mismo sistema de unidades, con el
fin de facilitar la cooperacién y comunicacién en el terreno cientifico y técnico.

En la XI Conferencia General de Pesas y Medidas, celebrada en Paris en 1960, se tom¢ la
decision de adoptar el llamado anteriormente Sistema Practico de Unidades, como Sistema
Internacional, que es precisamente como se le conoce a partir de entonces. El Sistema In-
ternacional de Unidades (SI) distingue y establece, ademas de las magnitudes fundamen-
tales y de las magnitudes derivadas, un tercer tipo formado por aquellas que atin no estan
incluidas en ninguno de los dos anteriores, denominadas magnitudes suplementarias.

El ST toma como magnitudes fundamentales la longitud, la masa, el tiempo, la intensidad
de corriente eléctrica, la temperatura absoluta, la intensidad luminosa y la cantidad de
sustancia, y fija las correspondientes unidades para cada una de ellas. A estas siete mag-
nitudes fundamentales hay que afadir dos suplementarias asociadas a medidas angulares,
el angulo plano y el angulo sélido. La definicién de las diferentes unidades fundamentales
ha evolucionado con el tiempo, al mismo ritmo que las propias ciencias fisicas. Asi, el
segundo se defini6 inicialmente como 1/86 400, la duracién del dia solar medio, esto es,
promediado durante un afo.

Un dia normal tiene 24 h aproximadamente, es decir 24 h(60 min) = 1400 min y 1400
min(60 s) = 86 400 s; no obstante, esto tan solo es aproximado, pues la duraciéon del dia
varia a lo largo del afno en algunos segundos, de ahi que se tome como referencia la dura-
cién promediada del dia solar. Pero debido a que el periodo de rotaciéon de la Tierra puede
variar, y de hecho varia, se ha acudido al 4&tomo para buscar en él un periodo fijo, al cual
referir la definicién de su unidad fundamental.

El Sistema Internacional
A lo largo de la historia, el hombre ha empleado diversos tipos de sistemas de unidades.

Estos estan intimamente relacionados con la condicién histérica de los pueblos que los
crearon, los adaptaron o los impusieron a otras culturas. El sistema anglosajon de medidas

CAPITULO 6. UNIDADES DE MEDIDAS



-millas, pies, libras, grados Fahrenheit - todavia en vigor en determinadas areas geografi-
cas. Otros sistemas son el cegesimal - centimetro, gramo, segundo-; el terrestre o técnico
-metro-kilogramo; fuerza-segundo-; el Giorgi o MKS - metro, kilogramo, segundo-y el sis-
tema métrico decimal, muy extendido en la ciencia, industria y comercio, y que constituyd
la base de elaboracién del Sistema Internacional.

El SI es el sistema practico de unidades de medidas adoptado por la XI Conferencia Gene-
ral de Pesas y Medidas, celebrada en octubre de 1960, en Paris. Trabaja con siete magni-
tudes fundamentales (longitud, masa, tiempo, intensidad de corriente eléctrica, tempera-
tura absoluta, intensidad luminosa y cantidad de sustancia) de las que se determinan sus
correspondientes unidades fundamentales (metro, kilogramo, segundo, ampere, Kelvin,
candela y mol). De estas siete unidades se definen las derivadas (coulomb, joule, newton,
pascal, volt, ohm, etc.), ademads de otras suplementarias de estas tltimas.

Unidades fundamentales

Unidad de longitud. El metro (m) es la longitud recorrida por la luz en el vacio durante
un periodo de 1/299 792 458 s.

Unidad de masa. El kilogramo (kg) es la masa del prototipo internacional de platino iri-
diado que se conserva en la Oficina de Pesas y Medidas de Paris.

Unidad de tiempo. El segundo (s) es la duracién de 9 192 631 770 periodos de la radia-
cién, correspondiente a la transicién entre dos niveles fundamentales del atomo Cesio
133.

Unidad de corriente eléctrica. El ampere (A) es la intensidad de corriente, la cual al
mantenerse entre dos conductores paralelos, rectilineos, longitud infinita, seccién trans-
versal circular despreciable y separados en el vacio, por una distancia de un metro, produ-
cird una fuerza entre estos dos conductores igual a 2 x 107 N por cada metro de longitud.

Unidad de temperatura termodinamica. El Kelvin (K) es la fraccién 1/273,16 de la tem-
peratura termodinamica del punto triple del agua.

Unidad de intensidad luminosa. La candela (cd) es la intensidad luminosa, en una di-
reccién dada, de una fuente que emite radiacién monocromatica de frecuencia 540 x 10*2
hertz y que tiene una intensidad energética en esta direccién de 1/683 W por estereorra-
dian (sr).

Unidad de cantidad de sustancia. El mol es la cantidad de materia contenida en un sis-
tema y que tiene tantas entidades elementales como atomos hay en 0,012 kilogramos de
carbono 12. Cuando es utilizado el mol, deben ser especificadas las entidades elementales
y las mismas pueden ser dtomos, moléculas, iones, electrones, otras particulas o grupos
de tales particulas.
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Las unidades fundamentales del Sistema Internacional de Unidades son:

MAGNITUD FUNDAMENTAL NOMBRE SiMBOLO

Longitud metro m
Masa kilogramo kg
Tiempo segundo s
Corriente eléctrica Ampere A
Temperatura termodinamica Kelvin K
Cantidad de sustancia mol mol
Intensidad luminosa candela cd

Unidades derivadas

Ciertas unidades derivadas han recibido unos nombres y simbolos especiales. Estas uni-
dades pueden asi mismo ser utilizadas en combinacién con otras unidades base o deriva-
das para expresar unidades de otras cantidades. Este nombre y simbolos especiales son
una forma de expresar unidades de uso frecuente.

Coulomb (C). Cantidad de electricidad transportada en un segundo por una corriente de
un amperio.

Joule (J). Trabajo producido por una fuerza de un newton cuando su punto de aplicacién
se desplaza a la distancia de un metro en la direccién de la fuerza.

Newton (N). Es la fuerza que, aplicada a un cuerpo que tiene una masa de un kilogramo,
le comunica una aceleraciéon de un metro por segundo, cada segundo.

Pascal (Pa). Unidad de presion. Es la presién uniforme que, actuando sobre una superficie
plana de un metro cuadrado, ejerce perpendicularmente a esta superficie una fuerza total
de un newton.

Volt (V): Unidad de tensidn eléctrica, potencial eléctrico y fuerza electromotriz. Es la di-
ferencia de potencial eléctrico que existe entre dos puntos de un hilo conductor que trans-
porta una corriente de intensidad constante de un ampere, cuando la potencia disipada
entre esos puntos es igual a un watt.

Watt (W): Potencia que da lugar a una produccién de energia igual a un joule por segundo.

Ohm (Q): Unidad de resistencia eléctrica. Es la resistencia eléctrica que existe entre dos
puntos de un conductor, cuando una diferencia de potencial constante de un volt aplicada
entre estos dos puntos produce en dicho conductor, una corriente de intensidad de un
ampere, cuando no hay fuerza electromotriz en el conductor.

Weber (Wb): Unidad de flujo magnético, flujo de inducciéon magnética. Es el flujo mag-
nético que al atravesar un circuito de una sola espira, produce en la misma, una fuerza
electromotriz de un volt si se anula dicho flujo en un segundo por decrecimiento uniforme.
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EXPRESADAS  EXPRESADAS
EN TERMINOS EN TERMINOS
DEIC{;FVIATSE NOMBRE  simMBoLO DE OTRAS DE LAS
UNIDADES UNIDADES
DEL SI BASE DEL SI
Angulo plano radian rad m.m-1=1
Angulo sélido estereorradidn  sr m2.m-2=1
Frecuencia hertz Hz s-1
Fuerza newton N m.kg.s-2
Presién, esfuerzo pascal Pa N/m 2 m-1.kg.s-2
Energia, trabajo, calor joule J N.m m 2.kg.s-2
Potencia, flujo de energia watt W J/s m 2.kg.s-3
Carga' e}ectrlca, cantidad de coulomb C SA
electricidad
Diferencia de potencial
eléctrico, fuerza volt A% W/A m 2.kg.s-3.A-1
electromotriz
Capacitancia farad F C/v m-2.kg-1.s4.A 2
Resistencia eléctrica ohm W V/A m 2.kg.s-3.A-2
Conductancia eléctrica siemens S A/V m-2.kg-1.s%.A 2
Flujo magnético weber Wb Vs m 2.kg.s-2.A-1
Dens@la}d de flujo tesla T Wb/m 2 kg.s-1.A-1
magnético
Inductancia henry H Wb/A m 2.kg.s-2.A-2
Temperatura Celsius Celsius “C K
Flujo luminoso lumen Im cd.sr m 2.m 2.cd=cd
Iluminacién (radiacién m 2.m-4.cd=m-2.
. lux Ix Im/m 2
luminosa) cd
Act.mdad (radiacién PRI Bq o1
ionizante)
Dosis absorbida, energia )
especifica (transmitida) gray &7 Vkg 1 25
Dosis equivalente sievert Sv J/kg m 2.s-2

m MATEMATICAS BASICAS PARA CIENCIAS DE LA SALUD



Prefijos de las unidades del SI

MULTIPLOS SUBMULTIPLOS

Longitud.

Unidad cm m (SI) km pulg. pie

Unidad
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Volumen y capacidad. La capacidad y el volumen son términos equivalentes, pero no
iguales. La capacidad indica cudnto puede contener o guardar un recipiente. Generalmen-
te, se expresa en litros (1) y mililitros (ml).

El volumen indica cudnto espacio ocupa un objeto. Generalmente, se expresa en metros
ctbicos (m?®) y centimetros cubicos (cm?). Un cubito de 1 cm de arista ocupa un volumen
de 1 cm?.

La siguiente tabla muestra la expresiéon matematica que relaciona el volumen con las di-
mensiones de las figuras geométricas comunes.

Férmulas comunes para calcular el volumen

Figura Férmula Variables

Ortoedro f () h | = largo, w = ancho, h = altura.
Cubo 13 = [ .]., 1=Ilongitud del lado.

it (o @) - h r = radio de la cara circular, h =

distancia entre caras.

Cualquier prisma que tiene una

seccion transversal constante en toda A-h a = area de la base, h = altura
su altura
4 3 r = radio de la esfera
Esfera gﬂ'?‘ que es la primera integral de la formula

para el area superficial de una esfera.

—7rr2 h r = radio del circulo de la base, h =
distancia de la base al tope.

Volumen y capacidad.

Unidad cm? litro m? (SI) pulg.? pie? galén
1 cm?® 1 0,001 1,0x10° 6,1024x102 3,5315x10° 2,6417x10*
1 litro 1000 1 0,001 61,024 3,5315x102 0,26417
I(ST)S 1,0 x10°¢ 1000 1 6102,4 35,315 264,17

1 pulg.? 16,3871 1,6387x10* 1,6387x10° 1 5,7870x10*  4,3290x1073
1pie*  2,8317x10* 28,3168 2,8317x10* 1728 1 7,4805

1 galén 3785,4 3,7854 3,7854x10 231,00 0,13368 1
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EJERCICIOS
.

A. Expresar en metros.

3. 325,56 Dm + 526,9 dm 453 600 mm + 9 830 cm

5. 51.83Hm + 9.7 Dm + 3 700 cm 15Km,3 Hm 4 m

7. 24Hm ,8 Dm, 2 m, 5dm 32Dm,3m,8dm,7 cm

5. 51,83 HI + 9,7dl + 3 700 l £6. 325dl + 190 ml

7. 8,26dl +3,21cl 325 cl+231,7 ml

1. 15Kg,3Hg, 4g 1. 24Hg,8Dg,2g,5dg
332y32Dg’3g’8dg’7cg .................................... 1 .. ..... 435dgy4socgy26oomg ..................................
545mg+27dg ................................................... 1 ..... 268Hg+32dg .................................................
732Mg+7Kg ....................................................... 1 ...... 7 Kg+45mg ......................................................
9325Mg .................................................................... 1 023mg+37ug ....................................................

1. 3dl,715dl,4cl5ml 2. 26Hl,812ml
330072kl+506Dl+400m1 ........................... 4 ...... 0000534k1+0471 ..........................................
5250ml+15d16 ..... 425ml+20“1 .....................................................
7 ...... 6 7’45d18 ...... 45’61+32d1 .......................................................
9234ml .................................................................... 1 056’7“1 ..................................................................
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5. 151 6. 42ml+ 20cl
7. 12Hl +1DI 8. 34dl+ 15ml
9. 181+ 56dl 10. 16 ml + 32 ul

L 3km/ham/s 2. 4582m/sakm/h
3. Skm/ham/min 4 92lm/sam/min
5. 70m3/sal/min 8 4SVminam®/s
7. 0005m’ /minalls 8 32mAAA e
2 A 10. 45 F apE e
PROBLEMAS

Camila tiene que tomar un jarabe para

la tos que se vende en frascos de 250 ml.
Cada 4 horas toma dos cucharadas que
equivalen a 10 ml cada una, ¢para cudntas
tomas le alcanza cada frasco?

Una enfermera debe tomar la temperatura
de tres pacientes, cada 27 minutos,
écuantas veces la puede tomar, si trabaja
de forma ininterrumpida durante 8 horas?

Un laboratorio farmacéutico envasa el
alcohol en frascos de cuatro tamaios.
Observar el volumen en centimetros
ctbicos de cada frasco y calcular la
capacidad en litros de cada frasco.
Frasco A: 1250 cm?

Frasco B: 2500 cm?

Frasco C: 5000 cm?

Frasco D: 7500 cm?

Una ambulancia debe recorrer 150 km
Después de recorrer 5000 dm y 76 000 m,

écudntos kilémetros le faltan por recorrer? :

Una ambulancia recorre aproximadamente :

600 m, en un minuto.

a. {¢Cudntos kilémetros recorre en una
hora?

b. ¢Cudnto tiempo necesita para recorrer

288 km?
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En el desayuno Juan bebié medio litro de
leche y en el almuerzo, un cuarto de litro
de leche, écuantos centilitros de leche
bebid en total?

De un rollo de esparadrapo que tiene 45
m, se usan sucesivamente 5.4 m, 80 cm,
170 dm y 1 200 mm . {Cudntos metros
quedan en el rollo?

Una empresa distribuye bidones de agua
destilada. Observar la capacidad en litros
de cada uno de los bidones y calcular el
volumen en centimetros ctibicos.

a. 2,51
b. 21
c. 1,51
d. 11

El médico le dice a José que pesa 2 kg mas
que el mes pasado. {Cudntas libras pesaba,
si este mes pesa 36 kg ?

. Calcular la diferencia de tiempo en

minutos y segundos dentro del mismo dia,
asf:
a. Desde las 5:45 AM hasta las12:25 pm.

b. Desde las 9:15 AM hasta las 15:45
horas.

c. Desde las 2:08 AM hasta las 17:23



. Camila nacié el 24 de febrero del 2008 a

. La capacidad del tanque de un hospital es

. Rocio tiene una jarra de 1500 ml y quiere

17.

las 4.00 AM y Martin, el 26 de julio, a las
4.00 PM.

a. ¢Cudl es la diferencia de edades entre
ambos?

b. <¢Cudantos segundos vive Martin, el dia

de su nacimiento?

de 2,5 m°.

¢Cuéntos | de agua podra almacenar?

. A Felipe le corresponde preparar el

refresco para la comida. Para prepararlo
usa una jarra a la que le caben 2 I; en la
comida se usan vasos de 250 ml.

¢Cuantos vasos se pueden servir de la
jarra?

¢Son correctas las igualdades:

103 ml= 102 cl= 101 dI= 1 litro?

19. . La casa de Julia dista 1 km, 4 hm, 6 dm

. Un helicoptero de la Cruz Roja sobrevuela
el espacio aéreo a una altura de 7000 pies . :

. Un depésito contiene 13,5 hl de agua; 500

Una nifia cumplié 10 afios el 28 de

febrero del 2013, ¢cudntas horas tiene que

transcurrir para cumplir sus 15 afos?

a. ¢A cuantos metros equivale esta
altura?

. La ciudad de Las Flores estd en la base

de una montafia. En la parte mas alta de
ella se encuentra El Mirador, a 99 Hm de
Las Flores. Bajando desde El Mirador a la
base de la montafa por la parte opuesta,
se encuentra El Romero, a 13,6 km de

El Mirador. Partiendo de El Romero,
Angélica recorre en bicicleta 210 Hm por
la carretera que va a Las Flores y pasa por
El Mirador.

¢A qué distancia de Las Flores se
encuentra Angélica?

. El médico director representard el hospital

en una carrera ciclistica que comprende
tres etapas y su recorrido total es de 725
km . La primera etapa comprende 2,4 x
10° my la segunda, 21500 dm ¢Cual es la
distancia que debe recorrer en la tercera
etapa?

. Sile enviaron a la casa el recibo del

agua del primer bimestre de 2014 y dice
que se consumieron 70 m?, éa cuantos |
equivalen?

preparar agua de Jamaica con un sobre de
saborizante que rinde para 2 1 de agua .

¢Cuantos | le caben a la jarra de Rocio?

. ¢Cuadl es la edad de una persona que ha

vivido 35 millones de minutos? (indicar
el tiempo exacto en afios, meses, dias y
horas).

del hospital. Cada dia, Julia recorre esta
distancia dos veces. ¢Cudl es la distancia
en metros que recorre diariamente?

. Un nifio que pesa 20 kg va a ser tratado

con Cosmegen en dosis de 15 pg/kg de
peso.

a. ¢Cudntos pg debe recibir el nifio?
b. ¢ Cuantos mg debe recibir el nifio?

1 se envasan en botellas de 250 cl cada una,
250 1 se envasan en botellas de 500 cl cada
unay el resto en botellas de 1,5 | cada una.
Calcular la cantidad de botellas que se
necesitan de 250 clyde 1,5 1.
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. El poder que tienen las lentes para hacer

. El punto de ebullicién del O2 es - 182,86°

. La membrana de un axén particular tiene 5 :

El poder que tienen las lentes para hacer
que converjan mas o menos, los rayos
que las atraviesan se denomina poder

convergente o potencia didptrica y depende :

en forma inversa de la distancia focal de la
lente.

D (dioptrias) = 1/ f (metros).

Calcular el poder convergente de una lente

de distancia focal de 56 cm.

que converjan mas o menos, los rayos
que las atraviesan se denomina poder

convergente o potencia didptrica y depende :

en forma inversa de la distancia focal de la
lente.

D (dioptrias) = 1/ f (metros).

Calcular el poder convergente de una lente

de distancia focal de 35.4 cm.

C.

Expresar esta temperatura en grados
Fahrenheit y Kelvin.

nm de espesor.

Expresar su espesor en um.

33. Se ha comprobado que, se absorben

200 ml de oxigeno/min en los pulmones
humanos.

Expresar este valor en 1/s

35. La dosimetria de radiacion es el calculo

de la dosis absorbida en los tejidos y la
materia, como resultado de la exposicién
a la radiacién ionizante, tanto de manera
directa como indirecta. La dosis de la

materia se reporta en greys (Gy) o sieverts :

(Sv) para el tejido biolégico, donde 1 Gy o
1 Sv es igual a 1 joule por kilogramo. Por
definicién, 1 Gy = 100 rad y 1 Sv = 100
rem. Si es en el cristalino, la exposicién es
150mSv/ano.

Calcular esta exposicién en rem/mes y
mrem/dia
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El poder que tienen las lentes para hacer
que converjan mas o menos, los rayos

que las atraviesan se denomina poder
convergente o potencia didptrica y depende
en forma inversa de la distancia focal de la
lente.

D (dioptrias) = 1/ f (metros).

Calcular el poder convergente de una lente
de distancia focal de 45 cm.

. El poder que tienen las lentes para hacer

que converjan mas o menos, los rayos

que las atraviesan se denomina poder
convergente o potencia didptrica y depende
en forma inversa de la distancia focal de la
lente.

D (dioptrias) = 1/ f (metros).

Calcular el poder convergente de una lente
de distancia focal de 16.45 cm.

. El punto triple del agua es 273,15°K.

Expresar esta temperatura en °C.

. Un tubo de rayos X funciona bajo una

diferencia de potencial de 150Kv.

Expresar este potencial en mv.

. Gasto cardiaco es la cantidad de sangre que

es bombeada por el corazén hacia la aorta,
cada minuto. Si el individuo estd en reposo
tiene un valor promedio de 5 I/min.

Expresar este valor en ml/s

. La dosimetria de radiacién es el calculo

de la dosis absorbida en los tejidos y la
materia, como resultado de la exposicién
a la radiacién ionizante, tanto de manera
directa como indirecta. La dosis de la
materia se reporta en greys (Gy) o sieverts
(Sv) para el tejido bioldgico, donde 1

Gy o 1 Svesigual a 1 joule por kg. Por
definicién, 1 Gy = 100 rad y 1 Sv = 100
rem. Si es un adulto, la exposicién es
50mSv/afo. Calcular esta exposicién en
rem/mes y mrem/dia.



37. 38,

. Si300 I de gas hidrégeno se hallan a

La ecuacién (Férmula de Gauss) de las

lentes convergentes puede expresarse asf:

do 4 f

Si se considera un objeto a 10 cm de una
lente convergente de 30 cm de distancia
focal, ¢a qué distancia m esta situada la
imagen producida por esta lente?

temperatura constante a una presion de
22 atm, ¢qué presién en Pa tendran, si
se expanden lentamente hasta ocupar un
volumen de 4501°?

(Recordar que P, V., =P,V )

La ecuacién (Férmula de Gauss) de las
lentes convergentes puede expresarse asi:
1 1 1
— + —

do 4 f

Donde do es la distancia del objeto a la
lente, di es la distancia de la imagen a la
lente y f es la distancia focal de la lente.
Si la distancia focal es de 10 ¢cm, hallar en
mm la imagen de un objeto situado a 15
cm de la lente.

. La presion en el interior de un tanque

de gas inicialmente con 20 I de oxigeno
aumenta desde 5 atm hasta 6,66 atm.
¢Hasta qué volumen m?® se comprime el
oxigeno?

(Recordar que P, V., =P,V )
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 6

NOMBRE:

FECHA:

Unidades de medida

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@ Justificar con procedimientos la resolucién de problemas que involucren
conversion de unidades.

@ Plantear situaciones en el campo de la salud que requieren conversién de unidades.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

Si por ejemplo, vamos a comprar tela a un almacén, podriamos decir al vendedor que
nos venda 10 cuartas de género y él comenzard a medir sus cuartas sobre la tela. Si
después nos atiende otro vendedor, écree usted que coincidird con la medida del primer
vendedor?

PARA AVANZAR MAS

1. Expresar en metros.
a. 5,25 Hm
b. 35.27dm
c. 452,13mm

2. Expresar en milimetros.
a. 325.54dm
b. 35,42 um
c. 42875cm

3. Expresar en litros.

a. 545dl

b. 25l
........... O BB L e
4. Expresar en mililitros.

a. 3,541

b. 256dl

c. 42,3ul
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 6

NOMBRE:

FECHA:

Unidades de medida

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

@® Justificar con procedimientos la resolucion de problemas que involucren
conversién de unidades.

@© Plantear situaciones en el campo de la salud que requieren conversién de unidades.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

Si por ejemplo, vamos a comprar tela a un almacén, podriamos decir al vendedor que
nos venda 10 cuartas de género y él comenzard a medir sus cuartas sobre la tela. Si
después nos atiende otro vendedor, ¢cree usted que coincidira con la medida del primer
vendedor?

PARA AVANZAR MAS
1. Expresar en gramos.

a. 47.5Kg

b. 325dg
........... G I
2. Expresar en miligramos.

a. 456gr

b. 287cg

c. 792875ug
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AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPRENDI?
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[Expresiones algebraicas )

Polinomios . : -

con

/

Una . Dos Mas de
incégnita incagnitas dos incégnitas

~

pueden ser

/

Lineales Cuadraticas

PROPOSITOS (LOGROS O COMPETENCIAS)

@ Participar en el planteamiento y la resolucién de ecuaciones en problemas practicos.

@ Interpretar una ecuacién como modelo matematico que permite encontrar los

valores de la variable.

@ Resolver problemas que involucren ecuaciones con una sola variable.
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ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA VARIABLE

106

Una ecuacién esta definida como una igualdad, en la que interviene una o mas cantidades
desconocidas, llamadas variables (incognitas) y su solucién solo es verdadera para algunos
valores que pueden tomar dichas variables.

Miembros de una ecuacion

Las expresiones que estan a ambos lados del signo igual son los miembros de la ecuacién.
El primer miembro es el de la izquierda y el segundo miembro, el de la derecha.

Ejemplo:

La expresion 3x+ 4 = 19 es una ecuacioén, ya que se presenta una igualdad y contiene una
variable (incdgnita), asi:

3x =19 -4
3x =15
15
X=—
3
X=5

El valor de esta igualdad solo es verdadera cuando la variable X toma el valor de 5, asi:
X=5

3x+4=19. Se sustituye X por el valor de 5
3(5)+4=19
15+4=19
19=19

Términos de una ecuacion

Los términos de una ecuacién corresponden a cada cantidad de la ecuacién que esté co-
nectada con otra, por medio de un operador (+) o (-), o una cantidad que esté sola en un
miembro de la ecuacién.

Ejemplo:

En la ecuacién: 3x = 2x + 7, los términos son 3x, 2X, 7, mientras que los miembros de la
ecuacién son 3xy 2x + 7. Es indispensable tener claro la diferencia entre miembros de una
ecuacién y términos de la misma. Un miembro de la ecuacién y su término pueden ser el
mismo, siempre que la ecuacién tenga una sola cantidad en uno de sus miembros.

Ejemplo:
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En la ecuacidn anterior, 3x = 2x + 7, el miembro 3x es un mismo término de la ecuacién,
ya que corresponde a un solo término, a la izquierda del signo de igualdad.

Tipos de ecuaciones

Ecuacion numérica. Es aquella ecuacién que contiene una tnica variable. Generalmente,
en este tipo de ecuaciones se utiliza la variable X.

Ejemplos:
8x +3 =2x-4 x+3=18 9x+1=3

Ecuaciones lineales. También llamada como ecuacién polindmica de primer grado, es
decir, el grado de sus incégnitas es 1 y una forma general serfa: ax + by +cz... =k, en
donde a,b,c....k son coeficientes o nimeros reales, y las letras x,y,z... son las incégnitas de
la ecuacion. Es decir, la ecuacion lineal puede presentar varios tipos de incdgnitas.

Ejemplo:
2x + 7y = ax + 9y

Ecuaciones enteras. Los ejemplos anteriores corresponden a ecuaciones enteras, ya que
sus términos contienen numeros enteros como tal, es decir, no estin expresados como un
numerador y un denominador.

Ejemplo:
3x+5y+9z=x+3y-38

Ecuaciones fraccionarias. Son ecuaciones que presentan algunos o todos sus términos
en forma de fracciones, es decir contienen un numerador y un denominador. Ejemplo:

(1/3)x +(2/7)y = (14/3)x - 11

¢ Como sé cual es el grado de una ecuacién?

El grado de una ecuacién con una variable (incognita), corresponde al mayor de los
exponentes de dicha variable (incognita). Asi, la ecuacién 2x+5=4x+9 corresponde a
una ecuacién de primer grado, ya que sus incognitas tienen exponente 1, mientras que la
ecuacion 8x2-4x+2=0 corresponde a una ecuacién de segundo grado, ya que el mayor de
sus exponentes es 2.
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¢Como solucionar una ecuacion de primer grado?

Solucionar una ecuacién es hallar el valor numérico de sus variables que satisfagan dicha

ecuacion, para que esta sea verdadera. Para lograrlo, es necesario aplicar los siguientes prin-

cipios:

© En una ecuacion es posible agrupar o reducir los términos semejantes que contenga dicha
ecuacion.

© Para eliminar los denominadores presentes en una ecuacion, se debe hallar el m.c.m. de
los denominadores y multiplicar cada término de la ecuacién por dicho m.c.m.

©®© Para eliminar un denominador de una variable, se deben multiplicar ambos miembros de
la igualdad por el valor de dicho denominador.

© Para suprimir paréntesis en una ecuacion, se deben efectuar las operaciones presentes en
cada miembro de la ecuacién.

©®© Se puede efectuar transposicién de términos de una ecuacién, con el fin de tener en un
miembro de una ecuacidn, los términos que contengan variables o incdgnitas, y al otro
lado de la igualdad, los términos que sean numéricos.

© Silavariable (incdgnita) estd acompanada por un coeficiente numérico, se dividen ambos
miembros de la ecuacién por el valor del coeficiente de la variable (incdgnita).

PROPIEDADES DE LA SOLUCION DE ECUACIONES

108

Propiedad aditiva

Si en ambos miembros de una ecuaciéon se suma una misma cantidad, la igualdad no se
altera. x + a =y + a, siendox =y.

Propiedad de la sustraccién

Si en ambos miembros de una ecuacion, se resta una misma cantidad, la igualdad no se
altera. x - ¢ =y — ¢, siendo x = y.

Propiedad multiplicativa

Si ambos miembros de una ecuacién, se multiplican por una misma cantidad, la igualdad
no se altera, x (a) =y (a), siendox =y

Propiedad de la division

Si ambos miembros de una ecuacién, se dividen por una misma cantidad, la igualdad no se
altera. x + b = y + b, siendo x=y, y siempre que b=0.
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Propiedad de la potenciacién

Si ambos miembros de una ecuacién se elevan a una misma potencia, la igualdad no se
altera. x> =y?, siempre que X = y.

Propiedad de la radicacion

Si a ambos miembros de una ecuacidn, se les extrae una misma raiz, la igualdad no se
altera. Vx = Vy, siendox =y.

Una ecuacién puede reducirse a otra ecuaciéon que sea equivalente, siempre que uno
de sus miembros se anule o sea igual a cero, por medio de la aplicacién de las propie-

dades de la adicién y de la sustraccién.

Ejemplo:

Resolver la ecuacion.

4x +3=12-2x

Haciendo transposicién de términos.
4x+2x=12-3

Haciendo las operaciones, se tiene que,
6x =9

x=9/6 =3/2

Sustituyendo x por 3/2

4(3/2) + 3 =12-2(3/2)

Se tienen que,

9=9
¢Como solucionar ecuaciones con signos de agrupacion?

Son ecuaciones que presentan algunos términos agrupados; para su solucién
es necesario tener en cuenta las reglas aplicadas en la destruccién de signos
de agrupacion.

© Si antes de un signo de agrupacién aparece un signo positivo (+), el signo de
agrupacion se elimina y los factores que estan dentro de él, no varian su signo y
quedan tal como estan.

© Si antes de un signo de agrupacién aparece un signo negativo (-), el signo de
agrupacion se elimina y los términos dentro de este cambian al signo opuesto al
que tenian.
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Ejemplo:
Resolver.
-5a+ 4(8a—-5a + 4) =-5(6 + 7a)
Eliminando signos de agrupacién.

-5a + 32a-20a + 16 = -30 -35a
Reduciendo términos semejantes.
7a+ 16 = -30 - 35a

Haciendo transposicién de términos.
7a + 35a=-30-16

Reduciendo términos.

42a = -46

Despejando la variable.

a=-(46/42) = - (23/21)

¢Como resolver problemas mediante ecuaciones de primer grado?

Para resolver problemas, se recomienda seguir una serie de pasos que ayudan a organizar
la informacién, entender y analizar el problema y finalmente resolverlo. Estos son:

1. Leer el problema cuidadosamente.

Expresar la informacién dada en forma algebraica.

Plantear la ecuacion.

2.
3
4. Resolver la ecuacion.
5 Verificar la ecuacién.
6

Escribir la respuesta en una forma adecuada.

Ejemplo:

Maria tiene 16 pacientes mas que Carlos y entre ambos tienen 62 pacientes, ¢cuantos

pacientes tiene cada uno?

Asignamos la variable x, a la cantidad de pacientes que tiene Maria: x = los pacientes de
Maria. Como Carlos tiene 16 pacientes menos que Maria: x-16 = los pacientes de Carlos.

Lo que retnen ambos es:

X+x-16 =62
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Resolviendo esta ecuacioén.
Xx+x-16 =62
2x =62 + 16
2x =78
E

X = =39
2

Entonces, si se entiende que Maria tiene 39 pacientes, la cantidad de pacientes de Carlos
serd: x— 16 = 39 - 16 = 23

Carlos tiene 23 pacientes. A partir de estos dos resultados, se verifica si cumple la condi-
cién inicial.

Maria tiene 16 pacientes mas que Carlos.

39-23 =16

Entre ambos retinen 62 pacientes.

39 + 23 = 62.

EJERCICIOS
.

A. Resolver las siguientes ecuaciones.
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14,

mm

T=(—*%)g;ml

m, +m,

16,

E="%22t .1

1. En un hospital hay 25 pacientes entre
nifos y ninas, si los nifios son 4 veces las

nifias, ¢cudntos nifios y cuantas nifas hay? :

Las edades de 3 pacientes A, By C son 76
afos, si A tiene 11 mas que B y 18 afos
menos que C, ¢cudl es la edad de cada
uno?

3. Juana, Julia y José trabajan un total de 18
horas en un hospital. Entre Juana y Julia

trabajan 11 horas y José trabaja 1 hora mds

que Juana.
¢Cuantas horas trabaj6 cada uno?

La suma del largo y ancho de un rollo de
gasa es 20 cm. El largo es 1 menos que
el doble del ancho. Calcular el largo y el
ancho del rollo.

5. Para una jornada de vacunacién, los 4/5 de

las vacunas son contra la poliomelitis, los
% del resto son contra la hepatitis y los 4
restantes son contra la influenza.
¢Cudntas vacunas hay disponibles para la
jornada?

Antonio y Bethy debian hacer 120
tamizajes visuales. Si Antonio hizo
50 tamizajes mds que Bethy, écudntos
tamizajes hizo cada uno?

7. Entre Bernardo y Ana vacunaron 1700
nifios. Si Bernardo vacuné 150 nifios mas

que Ana, ¢cuantos nifios vacuné Bernardo? :

La suma de pacientes mujeres y hombres
que padecen cancer de pancreas es 2920
y se encuentra en razén 5/3. ¢Cudntos
pacientes hombres y mujeres hay?

9. En una sala de urgencias hay el cuadruple
de hombres que de mujeres y la mitad de
nifios que de mujeres, en total hay 165
personas.
¢Qué numero corresponde a cada tipo de
persona?

. Si por cada 3 Rx de AP (Antero Posterior)

se tomaron 13 Rx de PA (Postero
Anterior), {cuantos Rx de AP y de Rx de
PA se tomaron, si se sabe que el niumero
Rx de AP excede el nimero de Rx de PA
en 660?

11. Para un tamizaje visual, la razén entre
nifos y adultos es 5 a 7. Hallar el nimero
de nifios y de adultos, si se sabe que su
suma es 96.

. Un hospital agrupa a sus empleados en

tres categorias y los distingue por el color
de sus carnés: blancos, azules y verdes.

El total de empleados es 285. El nimero
combinado de verdes y azules es mayor en
15 unidades que el doble del numero de
blancos. El nimero combinado de blancos
y azules es mayor en 45 unidades que el
triple del niimero de verdes. Determinar
el numero de empleados que pertenece a
cada categoria.
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 7

NOMBRE:

FECHA:

Ecuaciones

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE
Participar en el planteamiento y resolucién de ecuaciones en problemas practicos.

Interpretar una ecuaciéon como modelo matemdtico que permite encontrar los valores de
la variable que en ella aparece.

Resolver problemas que involucren ecuaciones con una sola variable.

SESION ACTIVADORA; DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR

¢Como representaria usted matematicamente la siguiente situacion?

La suma de las edades de dos hermanos es de 21 afnos. Determinar la edad de cada uno
silarazon es de 3: 4

PARA AVANZAR MAS

1. Resolver cada una de las siguientes ecuaciones:

a. 14 - (5x-1) 2x+3) =17 - (10x + 1) (x-6)

b. (x+1)(2x+59) = 2x+3)(x-4) +5

c. X+ 3(x-1) = 6-4(2x+3)

2. Resolver:

a. La relacién entre la temperatura F en la escala Fahrenheit y la temperatura C

en la escala Celsius esta dada por: C = 5/9 (F — 32). Despejar F en términos de C.

b. La presién osmética se define como la presién hidrostatica necesaria para dete-
ner el flujo neto de agua, a través de una membrana semipermeable que separa solucio-
nes de composiciéon diferente. La presién osmética () esta dada por:

n=RT(C,-C)

Donde 1t es presiéon osmética medida en atmoésferas (atm), R, la constante de
los gases, T, la temperatura absoluta, C i, la concentracién en el interior y C e, la concen-
tracion en el exterior de la membrana. Despejar C e.
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3. Las edades de dos pacientes, Luis y Pedro suman 50 afios. Si el doble de la edad
de Pedro es 48, ¢cudles son las edades de cada uno?

4. Hallar el peso de un paciente, si se sabe que la segunda cifra de este es la mitad
de la primera y la suma de las dos cifras es 6.

5. La suma de los pesos de dos pacientes es 120 kg. Si la mitad del peso de uno de
ellos es el doble del peso del otro, écudl es el peso de cada uno?
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FICHA DE TRABAJO
UNIDAD 7

NOMBRE:

FECHA:

Ecuaciones

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE.

@ Participar en el planteamiento y la resolucién de ecuaciones en problemas
practicos.

@ Interpretar una ecuacién como modelo matematico que permite encontrar los
valores de la variable que en ella aparece.

@ Resolver problemas que involucren ecuaciones con una sola variable.

SESION ACTIVADORA: DE CONFRONTACION DE IDEAS Y
CONCEPTOS A VALIDAR:

¢Como representaria usted matematicamente la siguiente situacion?

La suma de las edades de dos hermanos es de 21 afios. Determinar la edad de cada uno,
silarazén es de 3: 4

PARA AVANZAR MAS
1. Resolver cada una de las siguientes ecuaciones.

a 3x+5 _ x+7
4 2
b 2x+1 _ x+1
3 2
6 1 1
C. + — = —
x-4 4 3
2 3
d. =
x-1 x+1

2. Si por cada 3 nifios hay 13 adultos , ¢cudntos niflos y adultos hay, si se sabe que el
numero de nifos excede el namero de adultos en 660?
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3. Larazén geométrica de los pesos de Martin y Nicolas es — ysu diferencia es 12.
¢Cuél es el peso de cada uno en kilos?

4. Si 1 delaedaddeAnaes igual a 1 delaedad de Bernardo e igual a 1 delaedad

3 5 7
de Carlos y 5 veces la edad de Ana menos la edad de Carlos, que es igual a 48 afios,

écudl es la edad de cada uno?

5. Laedad de Luisa es 6 veces la edad de su nieta Maria; dentro de 10 afios la edad de
Luisa serd 4 veces la edad de Maria. ¢Cudntos anos le lleva Maria a Luisa?

AUTOEVALUACION

ASPECTOS PARA
MEJORAR

¢QUE APRENDI? | ¢QUE DESAPREND]?
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Apéndice 1

Notacion cientifica

a notacidn cientifica es una forma rapida de representar un nimero, utilizando
potencias de base diez. Con esta notacién se pueden expresar ficilmente nimeros

muy grandes o muy pequefios.

Los ntimeros se escriben como un producto: b x 10", donde b es un nimero real mayor o
igual que 1 y menor que 10 y recibe el nombre de coeficiente, n es un numero entero que
recibe el nombre de exponente u orden de magnitud.

Los nimeros en notacién cientifica se pueden escribir de diferentes formas. El nimero 7
x 10° también se podria escribir como 7e®.

ESCRITURA
® 10°=1
® 10' =10
® 10> =100
® 10° =1 000
® 10* = 10000
® 10° = 100 000
@ 10° =1 000 000
® 107 = 10 000 000
® 10® = 100 000 000
® 10° = 1 000 000 000
® 10! = 10 000 000 000
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10 elevado a una potencia entera negativa —n es igual a 1/10"

® 10!'=1/10=0,1
® 102 =1/100 = 0,01
® 102 = 1/1 000 = 0,001

® 10 = 1/1 000 000 000 = 0,000 000 001

OPERACIONES MATEMATICAS CON NOTACION CIENTIFICA
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Suma y resta

Siempre que las potencias de 10 sean las mismas, se deben sumar los coeficientes, dejan-
do la potencia de 10 con el mismo grado. En caso de que no tengan el mismo exponente,
debe convertirse el coeficiente, multiplicandolo o dividiéndolo por 10, tantas veces como
se necesite para obtener el mismo exponente.

Ejemplos:

3 x10*+5x 10*=8 x 10*

2 x10°-0.3 x 10° = 1,7 x 10°

3 x10° + 2 x 10*- 6 x 10° = (se toma el exponente 5 como referencia).

=3 x 10°+ 0,2 x 10°- 0,06 x 10° = 3,14 x 10°314 x 10°
Multiplicacion

Para multiplicar cantidades escritas en notacién cientifica se multiplican los coeficientes y
se suman los exponentes.

Ejemplo:

(3 x 1019 x (5 x 10*) = 15 x 10

Division

Para dividir cantidades escritas en notacién cientifica se dividen los coeficientes y se restan
los exponentes.
Ejemplo:
60
(60 x 10°) = (5 x 10%) = - X 1052 = 12 x10°
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Potenciacion

Se eleva el coeficiente a la potencia y se multiplican los exponentes.
Ejemplo:
(7 x 1092 =49 x 108

Radicacion

Se debe extraer la raiz del coeficiente y se divide el exponente entre el indice de la raiz.
Ejemplos:

V(16x10%) = 4 x 101

V(8x107) =2 x 10°

Y(81x10"%) =3 x 10*

CIFRAS SIGNIFICATIVAS
.

Las cifras significativas o digitos significativos representan el uso de una o més escalas
de incertidumbre en determinadas aproximaciones. Se puede decir que 3,9 tiene 2 cifras
significativas, mientras que 3,90 tiene 3. Para distinguir los ceros que son significativos de
los que no lo son, estos ultimos suelen indicarse como potencias de 10. También cuando
no se pueden poner mas de tres cifras, simplemente se le agrega un niimero al otro si es
igual o mayor que 5, y si es menor, simplemente se deja igual.

Ejemplo:

3,46786. Solo se pueden mostrar tres cifras, asi que se le suma una unidad a la cifra 6 (6 +
1 = 7), ya que la cifra 7 es mayor que 5, asi que queda 3,47. Y si el nimero es menor que
cinco, asi: 2,56483 y se corta, queda 2,56, porque la cifra 4 es menor que 5.
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APENDICE 2

Leyes de los exponentes

Los exponentes también se llaman potencias o indices, el exponente de un nimero dice
cuantas veces se multiplica el nimero por si mismo.

Ejemplo:
3?=3x3=9
3% se puede leer 3 a la segunda potencia, 3 a la potencia 2 o simplemente, 3 al cuadrado.

Todas las leyes de los exponentes o reglas de los exponentes se derivan de tres conceptos
basicos:

@® El exponente de un namero indica cudntas veces se multiplica el nimero por si
mismo.

® La operacién inversa a la multiplicacién es la division. Entonces un exponente
negativo implica una division.

. . 1 . . ; ;. .
® Un exponente fraccionario como — quiere decir sacar la raiz n-ésima .Es decir: =
n

1
xn = R/x
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Radicales (exponentes fraccionarios)

La expresion se llama radical, a es el radicando y n es el indice del radical. Al simbolo se

le denomina signo radical.

Leyes de los radicales

Ley
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